

Belföldi hírek

1976 június 16. szerda

bb 1. könyv a korszerű néprajztudományról, a magyar gyógyszerkutatásról, a csillagászati alapismeretekről - ujdonságok a gondolat könyvkiadónál

i nn/gk/ny -cu

1976 június 16

néprajzi, művelődéstörténeti, szociológiai, természet-tudományi, csillagászati munkák egész sora kerül a gondolat könyvkiadó gondozásában az olvasók kezébe. bizonyára sokan forgatják élvezettel már csak a közelgő olimpia miatt is keresztényi józsef „ az olimpiák története „ című munkáját, amelynek harmadik kiadása az 1972-es nyári és az 1976-os téli olimpia adataival, a magyar olimpiai helyezettek listájával, a magyar olimpiai bajnokok életrajzi kislexikonával, valamint az olimpiáról magyarországon megjelent művek teljes bibliográfiájával bővült.

1754-ben egy indián érkezik a dzsungel mélyéből a bahiai portugál alkirályhoz. arról hoz jelentést, hogy a vadon mélyén egy mesés szépségű, teljesen néptelen óriási romvárosra bukkantak. de kik teremtették ezt az ősi kulturát? honnan, mikor jöttek és miért tűntek el? - ezt nyomozza kutasi kovács lajos „ az elveszett világ „ című munkájában. ugyancsak a jó értelemben vett „ nyomozás „ jellemzi halász lászló „ a képernyő tekintete „ című munkáját is, amelyben a pszichológus azt vizsgálja, milyen értelmi, érzelmi tulajdonságok alakulnak ki a nézőben a televízió hatására és ezek hogyan befolyásolják a televízió kívüli izlésvilágot.

/folyt köv/

-1-

P

bb 1. / könyv a korszerűfolyt/ny

a gyógyszerkutatás érdekes, kevesek számára ismert világába vezet el hajduska istván „magyar gyógyszerek - magyar kutatók”, című riportkönyve. megmutatja, hogyan lesz a különböző szintetizált szerves vegyületekből életmentő pirula, mennyi kísérlet, munka, türelem kell egy-egy új orvosság kidolgozására. ugyancsak az emberi szellem kutatókedvének egy másik területére kalauzol a gondolat „nagy vállalkozások”, című ujdonsága is. a szerző, horváth árpád a rendkívüli és nevezetes műszaki-tudományos vállalkozásokkal, az emberrel és alkotásaival foglalkozik. többek között megismerhetjük a salzburgi csillagászati automatát, az athéni angorán levő szelek tornyát, su-sung mandarin látványos vízióraját, de olvashatunk a második világháború hírhedt hitleri csodafegyver-arszenáljának ormótlan alkotásáról, a gigászi óriásütegről és még számos különlegességről.

kulin györgy „mit mondanak a csillagok?”, című könyve sok hasznos csillagászati és fizikai ismeretanyagot tartalmaz. megtanít tájékozódni a világegyetemben és ismerteti az élet keletkezésének elméletét. sőt, a tudományos fantázia segítségével beszámol más, lakott világok létezésének lehetőségéről és vázolja az idegen bolygók - feltételezett - lakosaival megteremtendő érintkezés nyelvi problémáit is. egy másik tudomány „kulisszái”, közé kalauzol george gamow „tompkins ur kalandjai a fizikával”, című alkotása. a főhős, mr. tompkins, a kis banktisztivelő álmában mindig olyan világba jut, ahol a különféle fizikai törvények zavartalanul érvényesülnek az emberek hétköznapi életében is.

egy egyre népszerűbbé váló tudományág, a néprajz köréből jelenteti meg a gondolat jurij bromlej „ethnosz és néprajz”, című munkáját. ebben a szerző a korszerű néprajztudomány elméleti és módszertani problémáit tárgyalja, áttekintve feladatait, elemelve a tudomány hagyományait és kapcsolatát más tudományágakkal, a történelemmel, a régészettel, a földrajzzal, a folklórisztikával stb. /mti/

-.-
-2-

bb .2. a rádió zenei programjából

i km/fe/ny -cz

1976 június 16.

a rádiózenekar és kovács dénes hegedűművész hangversenyét közvetíti a csepeli munkásotthonból június 17-én csütörtökön, a kossuth-adón. az est karmestere kórodi andrás, elhangzik: bach: e-dur hegedűversenye, mozart: g-dur hegedűversenye, és brahms hegedűversenye.

magyarországon először hallhatók azok a művek, amelyeket az elmúlt esztendei „stájer ősz”, elnevezésű fesztivál hangversenyeiről készítettek. az osztrák rádió szimfónikus zenekarának hangversenyén richard duffalo vezényel, s felcsendül nono: hajnalodik, cserha: hangkötegek, yves: ünnepi szimfónia című művei június 18-én, pénteken, a harmadik műsorban.

június 20-án vasárnap, szvjatoszlav richter és oleg kagan mozart hangversenyében gyönyörködhetnek a hallgatók, amelyet az 1974. évi tour-i fesztiválon vettek fel. a műsort a kossuth-adó sugározza.

bemutató előadás hallható az „új felvétel”, - sorozatban. kósa györgy: bikasíratója, június 21-én hétfőn a kossuth-adón. a magyar rádió ének-és zenekarát lehel györgy vezényli.

a „nagy siker volt”, sorozatban kocsis zoltán beethoven hangversenyét közvetíti a kossuth-adó, június 27-én, vasárnap.

a liszt ferenc társaság 1975. évi nagydíjas lemezeiből sorozatot indítanak június 28-án hétfőn, a harmadik műsorban. a további adásokat június 29-én, 30-án és július 3-án sugározzák.

sztravinszkij világsiker aratott műve, a „tűzmadár”, hangzik el a „századunk zenéje a stúdióban”, sorozatban június 29-én, a harmadik műsorban.

júliusban „a főszerepben nikolaj gjaurov”, címmel két hét leforgása alatt sugározzák a kitűnő bolgár énekessel a don juan, a faust, a don carlos és a borisz godunov teljes felvételét. ugyan-csak ritka zenei élmény lesz július 25-én, 27-én, 29-én, a bayreuth festspielhaus-ból egyenes adásban közvetítik a teljes ring-et. az előadások karmestere pierre boulez.

/folyt köv/

-3-

bb 2. / a rádió...foly/ny

a szimfónikus zene hívei júliusban hallhatják majd ránci dezső zongoraestjét. a nyár folyamán 10-15 adásban megismétlik az elmúlt évad legkiemelkedőbb hangversenyét. tizenkét adásban lesznek hallhatók dietrich fischer-dieskau összes brahms- felvételei, és a jövőre tervezett „dupla vagy semmi”, „játék résztvevőire gondolva augusztusban 12 adásból álló debussy-ciklust indítanak.

a könnyűzene rajongói is sok „csemegét”, hallhatnak a meleg napokon. június közepétől a jólismert rock mesterei című sorozatból megismétlik a legérdekesebb előadásokat. a „30 perc rock”, sorozatban a shadows, a hungária együttesek hallhatók.

a nagy sikerre való tekintettel megismétlik, június 28-án hétfőn a „kell néha egy kis csavargás”, című kovács kati, hofi géza és kócs jános közreműködésével készült műsort. ugyancsak hallhatók majd a „magánygyűjtemény”, eddig elhangzott adásai. a műsortervben szerepel egy balatoni „csucsforgalom”, és az erkel színházból is közvetítik a szokásos nyári tánczenei bemutatóhangversenyt.

nem tart nyári szünetet a rádió dalszínháza sem. a tervek között szerepel johann strauss „bécsi vér”, című operettjének bemutatója, s műsorra tűzik erkel ferenc: „branikovics györgy”, című operáját is. /mti/

--

bb 3. beethoven muzsikája martonvásáron

i km/tm/ny -cz

1976 június 16.

az idén is megrendezik a martonvásári beethoven-esteket a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetének parkjában, híres külföldi vendégművészek és hazai előadóművészek fellépésével.

július 26-án szovjet vendégművészek közreműködésével az egmont-nyitány, a c-dur zongoraverseny és a iii. szimfónia dallamai csendülnek fel. a zenekart vaszilij szinajszkij vezényli, zongorán közreműködik szergej dorenszkij.

/folyt köv/

-4-

- 0

bb 3. / beethoven ...folyt/ny

július 31-én szenthelyi miklós hegedűművész onczay csaba gordonkaművész és kiss gyula zongoraművész közreműködésével a prometheus nyitányt, a hármasszert és a iv. szimfóniát adják elő. a magyar állami hangversenyzenekart ezen az estén németh gyula vezényli.

a halhatatlan leonora nyitány és a ix. szimfónia hangzik el augusztus 14-én. az est karmestere kórodi andrás lesz. közreműködőként fellép sass sylvia, takács klára, simándy józsef, kovács kolos és a budapesti kórus, forrai miklós karigazgató vezényletével./mti/

--

bb 4. egy brigádtag - egy könyv - komárom megyei szocialista brigádok új kezdeményezése

vid/fm/ny -cz

1976 június 16.

a kisebb települések iskolai könyvtárának gyarapítására akciót kezdeményeztek komárom megyében a szocialista brigádok., egy brigádtag - egy könyv., elnevezéssel indítottak mozgalmat azzal a céllal, hogy minden szocialista brigádtag nyújtson segítséget ahhoz, hogy az eddigénél több könyv legyen az iskolai könyvtárakban. két kollektiva vezetője, a tokodi üveggyárban dolgozó temesi zoltán, és a komárom megyei ipari melléktermék feldolgozó vállalatnál dolgozó hardy ferenc nevéhez fűződik az új kezdeményezés. a brigádok tagjai egy könyv átlagos árával, 25 forinttal járulnak hozzá az akció sikeréhez. a megyei tanács és az szmt messzemenően támogatja a szocialista kollektívák új vállalásait. a megyei tanács számájára fizetik be a felajánlott összeget, s az így összegyűlt pénzből vásárolt könyveket szeptemberben adják majd át a szocialista brigádok jelenlétében az iskolák tanulóinak./mti/

--

bb 5. gyűjtik a bodza- és a hársfavirágot szabolcsban

vid/fm/ny cz

1976 június 16.

16. ütemben halad a vadontermő gyógynövények gyűjtése, felvásárlása szabolcs-szatmár megyében, ahol az erdőkben, fasorokban, árokpartokon, ártereken mintegy 80 féle olyan növény terem, amelynek gyökere, levele, virága vagy termése fontos gyógyszeralapanyagokat tartalmaz.

/folyt köv/

-5-

0

bb 5. / gyűjtik...folyt/ny

a bojtortjánygökerek szedése már befejeződött, s az idejében nyers állapotban 80 mázsányit sikerült belőle összegyűjteni. befejezéshez közeledik a bodza, a szabolcsi fasorok, árokpartok egyik jellegzetes bokorfája virágának a gyűjtése. eddig 700 mázsát adtak át a felvásárló szerveknek. tiszavasváriban 100 mázsát, ibrányban pedig ennél is nagyobb mennyiséget gyűjtöttek, ami bizonyítja, hogy az iskolásoknak, háziasszonyoknak, nyugdíjasoknak egyaránt hasznos időtöltést jelent ez a tevékenység. jelenleg a folyók árterületein a szederlevelet, az erdőkben a fecskefüvet gyűjtik. az utóbbiból 2000 mázsára számítanak. megkezdtek a hársfavirág szedését is. vannak olyan helyek, hol még ollókkal is el-látták a gyűjtőket, hogy a parkokban, köztereken diszló fákat semmiféle károsodás ne érje ezáltal, a virágokkal megrakott ágak eltávolítása pedig felér egy metszéssel, ami viszont gyorsítja a fa növekedését./mti/

--

bb.6. zöldborsó-feldolgozási idény szegeden

vid/fm/p -cz

1976. június 15.

a szegedi konzervgyárban megkezdődött a zöldborsó-tartósítási idény. a csapadékos, hűvös időjárás miatt a szokásosnál két héttel később foghattak ehhez a nagy munkához. a jó termés alapján azonban megvan a lehetősége annak, hogy a tavalyinál többre tervezett, vagyis 1300 vagonnyi zöldborsót üvegekbe zárhassák. a gyár műszaki felkészültsége lehetővé teszi a gyorsított ütemű munkát, úgy szervezték meg a tennivalókat, hogy a szánt/őföldi csépléstől az üvegek lezárásáig minden munkafolyamatot - még az anyagmozgatást is - gépekkel oldanak meg. a termés nagyobb részt az újrendszerű konténeres anyagmozgatási módszerrel továbbítják a gazdaságokból az üzembe: erre mintegy másfélezer, egyenként háromszáz kiló befogadóképességű konténert készítettek, amelyeknek rakodását emelődaruval oldják meg. az üzem területén pedig csővezetékeket, illetve emelővillás targoncákat használnak a zöldborsó gyors, higiénikus továbbítására./mti/

--

-6-

bb.7. szinesedik a szatymazi őszibarack - e hónap végén kezdődik a szedés csongrádban

vid/p fm -cz

1976. június 16.

csongrád megye legrangosabb gyümölcse az őszibarack. a szegedi járás homokvidékén ugyszólván mindenütt meghonosodott, de a termőhely egészében szatymazi tájkörzet néven vált ismerté. ez a térség adja hazánk őszibaracktermésének 35-40 százalékát.

a felvásárló vállalat szakemberei megtartották az ilyenkor szokásos szemlét az ültetvényeken, s becslésük szerint jó közepes termés ígérkezik. a korai fajták már zsendülnek, szinesednek, a szedés e hónap vége felé kezdődik. az idényben a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja mintegy 800 vagon illatos gyümölcs átvételét tervezi. két közös gazdasággal, a ruzsai napsugár tsz-szel és a zákányszéki homokkultúra szakszövetkezettel öt évre szóló szerződést kötöttek. a megállapodás célja, hogy a termelői, a kereskedelmi és a fogyasztói érdekek találkozzanak egymással. a termelő kedvező feltételekkel biztonságosan értékesítheti áruját, a forgalmazó vállalat pedig a fogyasztók által keresett sárgahusu őszibarackokból többet szállíthat piacra. a ruzsai és a zákányszéki gazdaság 1973-ban telepített korszerű nagyüzemi ültetvényein csak értékes, sárgahusu fajtákat termesztenek, s az első termésnek már az idén megjelennek a fiatal fákon.

a szatymazi tájkörzet gyümölcsének nagy felhasználói a konzervgyárak. szegeden befőttes, nagykörösnön pedig ivólét és dzsemet készítenek őszibarackból./mti/

--

bb.8. megkezdtek a rekonstrukció harmadik szakaszát, - megfiatalodik a száz éves tatai szőnyeggyár

vid/p fm -cz

1976. június 16.

az ország legrégebb szőnyeggyára, a lakástextil vállalat száz éves tatai üzeme, amely a hazai szőnyegtermelésnek csaknem felét adja, teljesen megújodik. az 1960-ban kezdődött 15 éves lakásépítési program rendkívüli mértékben megnövelte ugyanis a lakástextiliák iránti keresletet, s a lakáskultúra fejlődésével a minőségi igények is változtak.

/folyt köv ./

-7-

bb.8. megkezdtékfolyt/p

egyre kevésbé keresettek a buklé, illetve hamis buklé szőnyegek. ezért egyre nagyobb arányban térnek át az ugynevezett kettős velur, a fogyasztók által gépi perzsának nevezett termékek gyártására.

a rekonstrukció első szakasza - amikor többek között új festődét, új szövődéket létesítettek, és világszínvonalu technológiával dolgozó ndk-gyártmányu textima kettős szőnyegszövőgépet vásároltak - tavaly fejeződött be. az 1970.évi 218 millió forintos árbevételük 1975-re több mint kétszeresére, 480 millió forintra emelkedett. a tervezett szeptember helyett már a nyáron nyolc újabb ndk-szövőgépet és a hozzájuk tartozó előkészítő, illetve szövőgépeket helyeznek üzembe, s ezzel befejeződik a rekonstrukció második szakasza.

közben megkezdték a harmadik lépcső beruházásait is. csaknem 100 millió forintos költséggel 2300 négyzetméter alapterületű új szövőelőkészítőt, illetve szövődét építenek. ezekben 8 újabb ndk-szövőgépet és a hozzájuk kapcsolódó gépparkot helyezik el. az ötödik ötéves terv végére termékeknek már 40 százalékát a kettős velurszőnyegek jelentik. új társakat kapnak a kairó, fáraó, nilus és hannibál néven forgalomban lévő kettős velur szőnyegek. mintegy 30 mintát gyártanak majd, rengeteg szín-és méretvariációban. 1980-ra termelésüknek már 40 százalékát ezek a szőnyegek jelentik. egyébként az v.ötéves terv végére 2,1 millió négyzetméter szőnyeget gyártanak. ez több mint 200.000 kétszobás lakáshoz elegendő. a minőség javításával, a termelékenység emelésével pedig megkétszerezik árbevételüket. /mti/

-.-

bb 9. nyitnak a nyári napközi táborok

i dg/s/ny -cz

1976 június 16.

a tanév befejeztével sorra megnyitják kapukat a nyári napközi táborok. az ország több megyéjében és a főváros legtöbb kerületében a hét elején már fogadták a gyerekeket. az oktatási minisztérium felmérései szerint tavaly mintegy 31 ezren töltötték a nyarat, vagy legalábbis a nyár egy részét a táborokban közülük 15 ezren a főváros napközi táboraiban.

/folyt köv/

-8-

o

bb.9. nyitnak afolyt/p

a tanácsok évről -évre jelentős összegeket költenek a táborok korszerűsítésére, felszerelésére. a cél az, hogy a gyerekek lehetőleg a zöldben, kiszakadva a kőrengetegből pihenjenek, játszanak, szórakozzanak és ezenkívül nevelők felügyeletével, irányításával hasznos programokban vegyenek részt.

a fővárosban az idén ismét megnyílt a xiii. kerület napközi tábora a margitszigeten, ahol több mint ezer angyalföldi gyerek élvezheti a nyarat. az i. kerületiek tábora ideális körülmények között, a naphegy oldalában várja a dolgozó szülők gyermekeit, a budai hegyekben „nyaralnak”, a belvárosi gyerekek, busszal szállítják oda és vissza naponta őket. a viii. kerületben az asztalos jános parkban csónakázó tó, a xiv. kerületben a csömöri uti új ifjúsági sporttelep, a xxi. kerületiek táborában a csepel művek uszodája, strandja áll a gyermekek rendelkezésére. uszoda, közlekedési és vidám park várja a kőbányai gyerekeket a maglódi uton. a x. kerületi tanács egyébként a nagy érdeklődés miatt altábort nyitott a korszerű, új pataky istván művelődési házban.

a legtöbb megyében is ideális körülményeket teremtettek a tanácsok a napközis gyerekeknek, szombathelyen a város gyönyörű strandkertje, debrecenben a nagyerdő, nyíregyházán a sóstófürdő, zalaegerszegen a városszéli erdő, vásárosnaményban a tiszapart. veszprémben a pajtakert, illetve a vadspark áll a gyerekek rendelkezésére. az idén először nyílt nyári napközi tábor volna megyében, fadd-domboriban.

az országban az idei nyáron mintegy 100, ebből a fővárosban több mint 20 tábor nyílt vagy nyílik; a megyék közül bács-kiskun, borsod-abauj-zemplén, csongrád komárom és szolnok megyében a legtöbb.

mind több helyen ismerik fel a nyári napközi táborok jelentőségét. az utóbbi öt évben több mint 10 ezerrel nőtt a táborhelyek száma, több helyen, komárom megyében például a vállalatok, üzemek is jelentős támogatást nyújtanak. tartalomban is sokat gazdagodtak a táborok. négy éve alakult meg az oktatási minisztérium, a pedagógusok szakszervezete, a szot, az egészségügyi minisztérium és több más országos főhatóság képviselőinek részvételével a gyermeküdültetési és táboroztatási munkabizottság, amely folyamatosan napirendjére tűzi a nyári napközi táborozás tartalmi munkáját, módszertani kérdéseit. az elmúlt években kezdeményezésükre került a figyelem középpontjába az egészségügyi-higiéniái nevelés, a játék a sport, az idén a szervezett foglalkozásoknál a pedagógusok megkülönböztetett figyelmet fordítanak a honvédelmi, a hazafias nevelésre. a táborok programjukba iktatták a rendszeres terepjárást, vetélkedőket,

/folyt köv ./

-9-

o

bb.9. nyitnak a2.folyt/p

az oktatási minisztérium évről évre figyelemmel kíséri a nyári napközi táborok munkáját. a tapasztalatok szerint azok a táborok a legvonzóbbak, amelyeknek programját a különböző közművelődési intézmények, társadalmi szervek, szövetségek közreműködésével alakítják ki. a táborvezetőségek a segítséget, a közreműködését az idén is készséggel és köszönettel fogadják.

/mti/

--

-10-

bb. 10. „műemlékpavilon,, a nyugati pályaudvarnál

i/kf/gk/rj ie la

1976. június 16.

a köznyelv még ma is gyakranibusz-pavilonnak hívja az utasellátó vállalat pályaudvari, állomási árusítóhelyeit, amelyek pedig már 25 éve működnek a vállalat kezelésében. azibusz-tól átvett pavilonokban annak idején még csak trafikárut, édességet, hírlapokat és bazárárut kínáltak. az üzletkör időközben kibővült utí- és iparcikkokkal, ajándéktárgyakkal, de büféáru, üdítő ital és presszókávé is kapható már a pavilonokban.

az utasellátó pavilonhálózata különösen az utóbbi években - részben a vasutvonalak megszüntetése, részben gazdaságtalan működés miatt - csökkent. jelenleg 278 vidéki és 66 budapesti pavilon működik. a forgalom negyed század alatt több mint négyszeresére növekedett, meghaladja az évi 450 millió forintot.

kevés eredeti „ibusz-pavilonja,, van már az utasellátónak, legtöbbjüket felújították, korszerűsítették, bővítették, kicserélték. a nyugati pályaudvar nagyköruti főbejáratánál - mert a műemlék felügyelőség nem engedte korszerűsítését - még található mutatóban egy eredeti állapotában hagyott pavilon. /mti/

--

bb. 11. talpkapcsolókat tiltottak ki a forgalomból

i/kf/gk/rj ie la

1976. június 16.

a vásárlók reklamációi miatt, a kermi kérésére a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet megvizsgálta a kereskedelemben árusított, a kontakta alkatrészgyár mezőturi üzemében készült, taktipusu nyomógombos talpkapcsolókat. a vizsgálat eredménye szerint a kapcsolók nem felelnek meg a követelményeknek, konstrukciós és kivitelezési hibák miatt rendeltetésszerű használatra alkalmatlanok. ezért a kermi az érvényes miniszteri rendelet alapján a kifogásolt kapcsolók további árusítását megtiltotta és intézkedett, hogy azokat haladéktalanul vonják ki a forgalomból. /mti/

--

7.55 rj

16 915

-11 -

bb. 12. több szőlő az állami gazdaságokból

i/jf/rj ie la

1976. június 16.

az állami gazdaságok központjában felmérték a szőlőtermelés helyzetét; a mezőgazdaság állami nagyüzemeiben dinamikusan fejlődik ez az ágazat. a termésátlag 1975-ben kétszer nagyobb volt az országosnál, hektáronként 75 mázsa, szemben az öt évvel korábbi 57.5 mázsával.

az állami nagyüzemek területén az elmúlt öt évben összesen 2600 hektárra telepítettek szőlőt, egész sor régebbi ültetvényt korszerűsítettek. ennek eredményeként az ugynevezett magasműveléses szőlőskertek aránya megközelíti az 50 százalékot. a gazdaságok a bortermő szőlők 10 százalékát már géppel szüretelik.

a fejlődést a továbbiakban nagyüzemi termelési rendszerek keretében igyekeznek meggyorsítani. a rendszerekben való együttműködéssel ugyanis csökkenteni lehet a termelési költségeket, s ezért szorosabbra fűzik a gazdaságok közötti kapcsolatot. az állami üzemekben hét szőlőtermelési rendszer működik, területük 1976-ban elérte a 9000 hektárt, ezt további 7000 hektár társult termelősövetkezeti terület egészíti ki. ilymódon az iparszerű gazdálkodásban az állami üzemek és tsz-ek közös anyagi érdekeltség alapján koncentrálnak erőiket. a fejlesztést szintén együttesen kialakított szempontok határozzák meg úgy, hogy szem előtt tartják a borszőlő-termelés speciális, táj-jellegű sajátosságait.

a következő években tovább növelik a hozamokat és az összes termelést. 1980-ban kétszer annyi oltványt adnak majd, mint tavaly. előbbre jutnak a gépesítéssel, a tervek szerint az átalakítható ültetvényeket öt év alatt kivétel nélkül alkalmassá teszik a gépi szüretelésre. a szőlőskertekben nagyobb arányban alkalmazzák azokat a támszerkezeteket, amelyek levegősebbé, „világosabbá”, teszik a szőlőskerteket, mert így lényegesen csökkenthetik a növények ugynevezett önárnyékolását. ettől a szakemberek azt várják, hogy egyharmadával nő a rügyek termékenysége és 1-1.5 fokkal a must cukortartalma. a szőlőtermelők fejlesztik a kiszolgáló létesítményeket, és a termelési rendszerek keretében többet tesznek azért is, hogy a meglévő gépeket és felszereléseket az eddiginél hatékonyabban, közös összefogással használják ki. /mti/

-.-

8.20 rj

-12 -

bb. 13. fenyőmagtermelő ültetvény cikotán

i kg/zsu/sl/il cz

1976. június 16.

az erdészeti tudományos intézet új technológiájával az ültetéstől a fa feldolgozásáig gépesítik a fagazdálkodás folyamatait. az új eljárással a hagyományosnál rövidebb idő alatt mintegy 20-30 százalékkal több értékes faanyagot nyernek. erre nagy szükség van, mert a fa iránt erősen növekszik a kereslet. legnagyobb az igény a fenyő iránt. hazánk 1.6 millió

hektár erdejének azonban mindössz 10 százaléka fenyő, a többi lombos erdő. ezért a fenyő 90 százalékát importálni kell, a szovjetunióból évente mintegy 3,5 millió köbméter gömbfával egyenértékű fa érkezik. az igény azonban tovább növekszik, ezért dolgozta ki az intézet a hazai fenyőfatermelés fokozására több éves tudományos kutatómunkával az új technológiát.

a fatermelési rendszerhez jó genetikai tulajdonságú nemesített fenyőmagtermelő ültetvényt alakítottak ki a vas megyei cikotán a szombathely melletti arborétumban, a facsemete kiültetését gépesítették, s a termesztési rendszerben a kártevők elleni védelmet is a korábbi hagyományos kézi munka helyett helikopterrel, a magasból végzik. a fa kitermelése is gépesített, korszerű szovjet és kanadai kombájv nemcsak kivágja a fát, de a helyszínen egy két centiméteres darabokra fel is aprítja, jelenleg már a szombathely környéki erdőkben működik két ilyen berendezés.

a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát és a szeged melletti ásothalmi erdészet megkezdte az előkészületeket a termelési program alkalmazására. a tervek szerint 1990-től már évi 300 ezer köbméter fát termelhetnek ki ezeken a helyeken. szó van arról is, hogy a fenyő tűleveleinek hasznosítására az állattenyésztés számára értékes vitaminliszt üzemet is létrehozhatnak szovjet mintára. /mti/

-.-

-13 -

Amelyből a bútoripar farostlemezeket gyárt.

bb 16 .folytatódik a nagymélységű szénhidrogénkutatás
zalában

vid/um fm cz

1976. június 16.

a régi dél-zalai olajmezőkön folytatják az évekkel eze-
lőtt elkezdett szerkezetkutató mélyfúrásokat, a nagymélysé-
gű szénhidrogénkutatást. egy ilyen mélyfúrás eredményeként
milliárd köbméteres nagyságrendű széndioxid-készletet tártak
fel bázakerettye térségében. ezt másodlagos olajtermelésre
használgják fel a dél-zalai olajmezőkön. egy újabb nagymé-
ségű szerkezetkutató furás munkái befejezéshez közelednek.
az 5000 méter mélyre tervezett kutban jelenleg 4300 méter fe-
lé halad a furó. újdonság a hazai olajkutatásban az a műszer-
kocsi, amely 20 különböző furási adatot szolgáltat a furási
szakembereknek abból a mélységből, ahol a furó éppen dolgozik.
a műszerek által nyújtott folyamatos információk alapján a
szakemberek mindig tudják, mi a soronkövetkező tennivaló.
a berendezés magas költségei miatt csak a mélyfúrásoknál hasz-
nálgják.

a zalai olajkutatók a mélyszinti kutatási program kereté-
ben a továbbiakban újfalu és csesztreg térségében fúrnak nagy-
mélységű kutakat. /mti/

-.-

bb 17. nagy előrelépés a „legtanyásabb„ megye oktatásfej-
lesztésében - bács-kiskun megye programja

vid/um fm cz

1976. június 16.

az oktatáspolitikai határozatoknak megfelelően folytatják
az általános iskolák hálózatának fejlesztését bács-kiskun me-
gyében. az újabb ötéves program szerint kecskeméten 32, megye-
szerte pedig több mint kétszáz alsófoku iskolai tanterem ké-
szül el 1980-ig. sok új tornaterem, illetve tornaszoba is lé-
tesül majd. a tanteremépítés az iskolakörzetesítéshez kapcsoló-
dik az ország legnagyobb tanyavilágu megyéjében, ahol 1980-ig
valamennyi tanyai, külterületi kisdíákot be kell vonni a szak-
rendszerű oktatásba. az elmúlt öt évben - példás társadalmi
összefogással - 700 tanyai diákotthoni hely létesült, ami három-
szorosa az eredetileg tervezettnek. ez év szeptemberében lajos-
mizsén benépesül a kiskunság eddigi legnagyobb, 272 személyes
általános iskolai diákotthona. azután egyebek között kiskun-
halason, majd tiszakécskén adnak át újabb intézményeket. 1980-
ig 734 tanyai gyerek költözik be a városi, községi diákottho-
nokba, s összesen 2550 lakója lesz majd a diákszociális intéz-
ményeknek. a bejáró tanulók részére évről-évre újabb iskola-
busz járatokat indítanak.

/folyt.köv./

- 14 -

8.25/um

b 17' /nagy előrelépés ...folyt./um

az iskolakörzetesítés befejeződik, s ezzel évszázados problé-
mát old meg a megye. a jövőben valamennyi felsőtagozatos ta-
nyai kisdíák egyenlő feltételek mellett tanulhat, készülhet fel
a továbbtanulásra. az 1-4. osztályosokat ugyanakkor audio-
vizuális oktatási módszer segíti hozzá a több ismeretanyag el-
sajátításához. a megye 134 tanyai iskolájában magnetofonos
„tanító„ készletti figyelemre a gyerekeket az önálló foglal-
kozásokon. /mti/

-.-

bb 14. középtávu terv a sporteszközigyártás fejlesztésére

i o l/fe um ie cz

1976. június 16.

elkészült a hazai sporteszközigyártás középtávu terve; a ter-
melést az 1975. évi 500 millió forint értékűről 1980-ig egy-
milliárd forinttra növelik.

botka zoltán, a könnyüipari minisztérium főosztályveze-
tője elmondotta: már korábbi vizsgálatok is megállapították,
hogy a tömegsportmozgalom eszközellátottsága erőteljes bővítés-
re, korszerűsítésre szorul. a feladat országos méretű koordiná-
lásával a könnyüipari minisztériumot bízták meg, mert bár a
sporteszközök gyártásában érdekelt a kgm, a nim és az otsh is,
de a könnyüipar részesedése meghaladja a 60 százalékot.

a párt xi. kongresszusa is hangsúlyozta a tömegsport fejlesztésének szükségességét, ami újabb lendületet adott a tervező-
munkának. a középtávu terv készítői abból indultak ki, hogy nem
lenne gazdaságos a sporteszközök teljes körét hazánkban gyár-
tani. ezért a tervek számoltak a kölcsönös előnyökkel járó nem-
zetközi munkamegosztással is. már megkötötték az egyezményt,
amely szerint Magyarország csehszlovákiából kapja a hokiboto-
kat, a korcsolyákat és a sitalpakat. egyébként pár évvel eze-
lőtt hazánkban beszüntették az utóbiak gazdaságtalannak bizo-
nyult gyártását, s most a meglévő gyártóberendezéseket átadták
csehszlovákiának. az ndk-tól görkorcsolyákat és különböző tor-
natermi berendezéseket kapunk. hazánk pedig teniszkeretet, vi-
vópengéket és bordásfalakat gyárt német partnerének. a szako-
sodás révén amolyan „sportszer-zsiguti„ alakul ki, amelynek
alapján Magyarország alkatrészekért kap kész gyártmányokat. az
őszi bnv-n be is mutatják majd a szakosítva előállított sport-
szereket.

/folyt.köv./

- 15 -

8.30/um

bb 14. /középtávu tervfolyt./um

magyarországon 30 üzem foglalkozik sportszerek előállításával. a terv szerint 1980-ig azokat az üzemeket erősítik rekonstrukcióval, ahol a sporteszkögyártás fő profillá válhat, s részese az adott üzem termelésében meghaladja majd az 50 százalékot. ilyen bázisvállalatnak jelölték ki az iskolabutor és sportszergyárt, a békési és a kunhegyesi vegyesipari szövetkezeteket. ugyancsak számítanak a szentgotthárdi kaszagyár vivópengegyártást célzó fejlesztésére, és a gyáli szövetkezetre, amely ezeket a pengéket kardmarkolattal és egyéb felszerelésekkel látja el, továbbá a turizmus céljait szolgáló sátrak acélrudjait gyártja.

az állam a tervbe vett fejlesztéseket öt év alatt százmillió forinttal támogatja, ami a vállalati saját alapokkal és hitelkiegészítéssel együtt várhatóan elegendő is lesz a félmilliárdos termelésnöveléshez. gondoltak a korábban kialakult gyártási párhuzamosságok felszámolására is; a könnyűipari minisztériumban összehívott tanácskozáson profiltisztításban egyeztek meg az érdekelt vállalatokkal. módot találtak arra is, hogy megteremtsék a sportszergyártás-fejlesztés és szabványosítás szellemi bázisát is. szerény alapokon oldják meg nem új intézmények létrehozásával, hanem néhány sporthoz értő, tehetséges fiatal mérnök kap egy-egy adott vállalatnál megbízást kifejezetten a sportszergyártás minőségi fejlesztését célzó feladatokra. nekik kell megalapozniuk majd többek között az otthoni testedzést szolgáló sportszerek gyártásának ki-fejlesztését is. így az egyébként keveset mozgó a tévé előtt órákat ülő fiatalok is gyakrabban használják az expandert és tornáznak majd a lakás szabad falfelületén helyet kapó bordásfalon.

a nemzetközi együttműködést tovább kívánják bővíteni a nem szocialista országokkal is. ugyanis ma már a sportszer az egész világon „kemény cikknek”, számít - s a magyar termékek szélesebb köre is jó piacra találhat majd számos országban./mti/

8.35/um

10.911

- 16 -

bb 15. a tanács és a meszöv együttműködése a munkáslakásépítés gyorsításáért

vid/um fm cz

1976. június 16.

együttműködési szerződést kötött a zalaegerszegi városi tanács és a meszöv abból a célból, hogy gyorsítsák a munkásszövetkezeti lakásépítés ütemét. ezzel gyorsabban, rövidebb idő alatt juthatnak lakáshoz a város ipari üzemeiben alakult lakásszövetkezetek tagjai. 1980-ig 362 munkásszövetkezeti lakást építenek zalaegerszegen, s az együttműködési szerződés szerint a városi tanács építési területet, rendezési és beépítési tervet ad, vállalja a kisajátítási költségeket. a meszöv műszaki felügyeletet biztosít az építkezéshez. a város páterdombi kerületében megkezdődött az első lakásszövetkezeti háztömbök építése. /mti/

--

bb 18. hulladékenergiával zöldségtermesztés - új kezdeményezések tatabányán a zöldségellátás javítására

vid/um fm cz

1976. június 16.

a tatabányai városi tanács, a hőerőmű vállalat, a generál kiskereskedelmi vállalat és a szabadság termelőszövetkezet vezetői elhatározták, hogy együttes munkával javítják a bányászváros lakosságának ellátását. az új elképzelések szerint az erőműből kikerülő hulladékenergiát, a hűtővizet hasznosítják zöldségtermesztésre. ezzel a magas hőfoku vízzel fűtik majd a fóliás sátrakat. az erőmű a meleg vizet adja, a generál kiskereskedelmi vállalat a fóliát vásárolja meg, a termelőszövetkezet a zöldség termesztésére vállalkozott, a tanács pedig koordinálja az együttműködést. az idén megkezdik az előkészületeket, hogy a jövő év tavaszán már szállíthassanak zöldséget a fóliástelepről. először kísérletképpen kisebb, később pedig nagyobb területen természetnek majd ilyen módon zöldségféléket.

/folyt.köv./

Tósz

- 17 -

bb 18./hulladékenergiávalfolyt./um

ugyancsak a zöldségellátás javítása érdekében nagyszabású felmérésbe kezdett a városi tanács. számba veszik az egész városban és a városkörnyéki községekben, hogy a vállalatok, gazdaságok tulajdonában lévő földek közül milyen területek hevernek parlagon. a felmérés után azokat a földeket, amelyek alkalmasak zöldségtermesztésre, de tulajdonosaik 5-10 éven belül sem hasznosítják, bérbe adják megművelésre az erre jelentkezőknek. elsőként a vállalatok, gazdaságok saját dolgozóiknak ajánlják fel kertészkedésre az ilyen parlag földeket, a fennmaradó területeket pedig a városi tanács adja bérbe a jelentkezőknek szerződéses alapon meghatározott időre. így várhatóan már a jövő évben több zöldség kerül a város üzleteibe.

jónéhány intézkedést vezetnek be azért, hogy ezekben a hónapokban is javuljon az ellátás. a generál kiskereskedelmi vállalat például most kétszeresére növelte az olyan boltok számát, ahol közvetlenül felvásárolják a kiskerttulajdonosoktól a friss zöldséget és a gyümölcsöt. arra is vállalkozik a generál, hogy a hétfői napokon gépkocsit küld a kiskerttulajdonosok terményeinek elszállítására. /mti/

-. -

bb. 19. peremartonban gyártják majd a legnagyobb hatóanyag-tartalmu műtrágyát - importot pótolnak

vid/fm/rj -cz

1976. június 16.

a peremartoni vegyipari vállalatnál megkezdődött az a nagyszabású előkészítő munka, amellyel a meglévő komplex műtrágyagyártó üzemet alkalmassá teszik az 56 százalékos - rendkívül magas hatóanyag-tartalmu műtrágya gyártására. az angol technológiát átállítják az eddigi nyersfoszfát felhasználásáról az ammonfoszfát feldolgozására, amelyet a szovjetunióból szállítanak. az első vagonok egyébként már átlépték a határt és ez az alapanyag ad lehetőséget a keresett korszerű termék előállítására.

elsősorban az iparszerű termesztési rendszerek várják érdeklődéssel az új terméket, hiszen igényes agrotechnikájuk az ilyen nagyhatású műtrágyák felhasználását is előírja. eddig külföldről szerezték be a szükséges mennyiséget. a bábolnai ikr és a nádudvari kite 1980-ra már olyan nagy mennyiséget igényelne a nagyhatású műtrágyából, hogy az előzetesen megrendelt összes mennyiség máris meghaladja az évi termelést.

/folyt.köv./

8.40 rj

-18 -

bb. 19. peremartonban... 1. folyt./rj

a peremartoni vegyipari vállalat egyébként az összetett műtrágyagyártás hazai úttörője. az országban elsőnek kezdte meg a komplex műtrágyák előállítását és most elsőnek gyártja a magas hatóanyag-tartalmu talajtáplálékot is. ennek az újdonságnak előnye még, hogy az 56 százalékos hatóanyag-tartalommal belülről tetszés szerint variálható lesz a nitrogén, a foszfor és a kálium aránya. elsődlegesen a magas foszfor- és káliumtartalmu műtrágyát gyártják, hiszen jelenleg ez hiányzik legjobban a termékválasztékból. a tervek szerint ebben az esztendőben mintegy százezer tonnányit állítanak elő a nagyhatású műtrágyából. 1980-ra pedig a termelés megközelíti az évi fél millió tonnát. /mti/

-. -

bb. 20. olcsóbb, mint a vasut - vizi cementszállításra készülnek lábatlanon

vid/fm/rj -cz

1976. június 16.

vizi cementszállítás bevezetésére kötött szerződést az évm megbízására a cement- és mészművek a tervezési, fejlesztési és típustervező intézettel. az új tervek szerint a lábatlani cementgyár és a budapesti lakásépítő vállalatnak a kvassay-zsilipnél működő betongyártó telepe között szállítanak majd először hazánkban a dunán ömlesztett cementet.

a két vállalat között több mint 90 kilométert utazik majd a folyamon a cement. ezzel a módszerrel jelentős összegeket takarítanak meg a népgazdaságnak. a vizi szállítás fuvar költsége ugyanis a vasutnak nyolcada, a közutnak pedig mindössze huszonötöd része. lábatlannál és a kvassay-zsilipnél is érdekes műszaki technológiával oldják meg a cement be-, illetve kirakását. a lábatlani kikötőben ugyanevezett „pneumatikus vályut”, alakítanak ki, levegőpárnán csusztatva juttatják majd az uszályokba a cementet. a kvassay-zsilipnél különleges kikötői uszópontot készítenek, amelyen szovjet technológiával és berendezéssel szippantják majd ki az uszályokból, és csővezetékeken át a betongyártó telep silójába juttatják az ömlesztett cementet.

/folyt.köv./

8.45 rj

-19 -

a

bb. 20. /olcsóbb, mint avasut... 1. folyt./rj

a kirakodó berendezéseket már megrendelték, s rövidesen megkezdik a lábatlani dunai kikötő bővítését, a tervek szerint a jövő évben fejeződik be a vízi cementszállítás technológiájának kialakítása. félüzemi kísérletként először évente 100 000 tonna cementet küldenek majd vízi úton lábatlanról a budapesti betongyártó telepre. a számítások szerint ezzel több mint 10 millió forint értékű cementszállító gépkocsi beszerzése válik feleslegessé és jelentős mennyiségű üzemanyagot is megtakarítanak. /mti/

-. -

bb. 21. eredményes audio-vizuális nyelvoktatás veszprém megyében

vid/mf/rj -cz

1976. június 16.

veszprém megyében az utóbbi napokban több mint 1200 hallgató tett vizsgát a tudományos ismeretterjesztő társulat angol, francia, német, orosz nyelvtanfolyamain.

eredményes munka tekint vissza a ^{tan}ulati nyelvoktatás. az elmúlt oktatási időszakban veszprém, ajkán, keszthelyen, tapolcán, balatonfüreden és pápán 54 csoportban tanítottak idegen nyelveket felnőtteknek. a társulat nyelvoktatói mind hatékonyabban alkalmazzák a zágrábi egyetemen kikísérletezett „jugoton”, rendszerű audio-vizuális nyelvoktatási módszert. az idén a teljesítmények mérésére egy tesztrendszerű nyelvvizsgáztató módszert is alkalmaztak, amely a tanárok véleménye szerint alkalmasnak bizonyult, mert a szóbeli vizsgát megelőzőve közvetlenül felmérhették az elsajátítás fokát. a szóbeli vizsgákon pedig elsősorban a helyes kiejtést és a fogalmazási készséget értékelték.

a modern audio-vizuális nyelvoktatási módszer és a társulathoz kialakult szervezeti keret eredményességét az is bizonyítja, hogy az előző évekhez képest minimálisra csökken azoknak a hallgatóknak a száma, akik a nyelvtanulást évközben abbahagyták. különösen figyelemreméltó eredményeket értek el az intézmények és üzemek műszaki kollektívái.

a tit veszprém megyei szervezetének munkatársai - a nyelv-tanulás iránti érdeklődés fokozására számítva - javítják a megye kulturális központjaiban és a balatonparti nagyobb településeken az oktatás személyi és technikai feltételeit. /mti/

-. -

8.55 rj

- 20 -

10.10 rj

bb. 22. rendőrségi hírek

tm/rj -cz

1976. június 16.

győrött a gabonaforgalmi és malomipari szolgáltató vállalat kirendeltségén torma attila 22 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival az eddigi megállapítás szerint figyelmetlen tolatás közben halálra gázolta jobbágy róbert Antal 56 éves segéd munkás helyi lakost. a vizsgálat folyamatban van.

mátészalka határában egy utkereszteződésnél szabó béláné 38 éves dohányelosztó vezető, mátészalkai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és nekiütközött egy tehergépkocsinak. a személygépkocsi utasai közül biró péter 64 éves nyugdíjas, mátészalkai lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. biró péterné, 57 éves háztartásbeli, mátészalkai lakost életveszélyes, még egy utast súlyos, a negyedik utast pedig könnyű sérüléssel szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

tatabánya-felső vasútállomáson egy gurításban lévő vagon elütötte a tiltott helyen, figyelmetlenül közlekedő ledvicsák gyula 50 éves segéd munkás tatabányai lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

-. -

bb. 23. bemutató háztáji sertéstartóknak

vid/rj -cz

1976. június 16.

a vas megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztálya, a megyei állattenyésztési felügyelő és az állatforgalmi és husipari vállalat tapasztalatcsere jellegű bemutató rendezett szerdán urajufaluban a háztáji agronómusok és sertéstartók számára.

a megyében jelenleg mintegy 52 ezer hektár földterületen folytatnak mezőgazdasági termelést a háztáji és kisgazdák. számuk több mint ötvenezer, s jelentős a birtokukban lévő állattartásra alkalmas épület is. az elmúlt időszakban nőtt a megyében az állattartási, főleg sertéstartási kedv, amit bizonyít többek között, hogy az állatforgalmi és husipari vállalatnál mintegy 700 anyakocát igényeltek a háztáji gazdaságok, s egyéb módon is növelik az állatállományt. a répcelaki nagy mező tsz például az elmúlt évben 180 kocasüldőt helyezett ki a háztájiba, s ezekben a napokban újabb százat. körmenden negyven taggal sertéstenyésztő szakcsoportot hoztak létre az áfész segítségével, a szentgotthárdi vendvidéki szakszövetkezetben pedig kocaakciót szerveztek a tagok részére. a tagok vemheskocát kapnak a szövetkezettől, s ellenértékét 18 hónapon belül kell kifizetni hizott disznókkal.

/folyt.köv./
10.10 rj

10.10 rj

-21 -

bb. 23. / bemutató háztáji... 1. folyt./rj

a számos helyes kezdeményezés ellenére azonban a háztáji és kisegítő gazdaságok még számos helyen nem használják ki a meglévő lehetőségeket, adottságokat. ezért tartották uraiujfaluban a bemutatót is. az érdeklődők tamási kálmán tsz nyugdíjas sertéstartó gazdánál ismerkedhettek meg a tenyésztés előnyeivel, a szerződés-kötéssel, s egyéb tudnivalókkal. a nyugdíjas tsz tagnak jelenleg tíz anyakocája van, s a háztáji istállóját alakította át, kevés ráfordítással megfelelő sertéstartásra alkalmas épületté.

a bemutatón résztvett háztáji agronómusok, háztáji állattartók, a megtekintett gazdaság példáját követésre méltónak tartották, s az elkövetkező időben a látottakat, hallottakat kamatoztatják a munkájukban. /mti/

-. -

bb. 24. elutazott a kubai munkaügyi miniszter

sl/rj -cz

1976. június 16.

szerdán elutazott magyarországról oscar fernández padilla, a kubai köztársaság munkaügyi minisztere, aki karakas lászló munkaügyi miniszter meghívására néhány napos hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban. a kubai vendéget fogadta huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese.

a tárgyalások befejeztével a miniszterek 1980-ig szóló megállapodást irtak alá, amely előírja a két minisztérium közötti közvetlen együttműködés továbbfejlesztését. a megállapodás aláírásánál jelen volt floreal chomon a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb. 25. tanácsrendelet a társadalmi munka elismeréséről - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

új tanácsrendeletet fogadott el a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága a testület sordai, rendkívüli ülésén. a rendelet meghatározza a társadalmi munka fogalmát, intézkedik a településfejlesztést segítő társadalmi munka szervezéséről és egységes méréséről, szabályozza a társadalmi munkások jutalmazását és kitüntetését. a rendelet új vonása, hogy társadalmi munkának csupán azt a munkaidőn kívüli, önkéntes fizikai, szellemi vagy szervezői tevékenységet ismeri el, amelyet közösségi cél érdekében végeznek. /folyt.köv./

40.55 rj

-22 -

bb. 25. /tanácsrendelet... 1. folyt./rj

fejér megye lakossága évente 130 millió forint értékű társadalmi munkát végez, főként gyermekintézmények bővítésében, karbantartásában, a lakóhelyek szétépítésében vesznek részt. a társadalmi munka egyik legnagyobb vállalkozása fejér megyében a dunaujvárosi fedett uszoda építése, a 60 millió forint értékű beruházást 1977. április 4-re fejezik be. a most elfogadott tanácsrendelet új kitüntetés rendszeresítéséről intézkedik, a társadalmi munkások helyi megbecsülése mellett öt évenként „fejér megyéért”, aranyjelvényt és oklevelet kapnak a legkiemelkedőbb társadalmi munkások. /mti/

-. -

bb. 26. virágbaborultak a nyugat-dunántuli gesztenyeligetek

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

virágbaborultak nyugat-dunántul nagy szelidgesztenye ligetei. a több ezer faóriást beborították a hosszufürtű virágok. a szakemberek jó termésre számítanak. a kedvelt őszi csemegéből a jelek szerint az idén több száz mázsát küldenek majd kőszeg környékéről a fővárosba, s a környező megyékbe. a vidék közös gazdaságai úgy tervezik, megszervezik a gesztenye tartósítását, s így lehetőség lesz a „gesztenyeidény”, ki-terjesztésére, a téli és a koratavaszi időszakokra is. /mti/

-. -

bb. 27. gépesített burgonyatároló dunaujvárosban

vid/rj -cz

1976. június 16.

250 vagonos burgonyatárolót adtak át szerdán dunaujvárosban, a mék telepen. a dunamenti burgonyatermelő társulás 13 millió forint értékű közös beruházásával létrehozott gépesített raktár a járás egész évi burgonyaszükségletét raktározza.

a dunamenti burgonyatermelő társulás jelenleg 430 hektáron termel burgonyát, a termelést is teljesen gépesítette. /mti/

-. -

11.00 rj

-23 -

bb. 28. meghalt dr. szörény rezső

rj -cz

1976. június 16.

dr. szörény rezső, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a legfőbb ügyészség volt dolgozója, aki 1928. óta volt tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt.

temetése június 21-én hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

mszmp vi. ker. bizottsága.

-.-

bb. 31. a dunántúli belgyógyászok vándorgyűlése

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

szerdán győrtött megkezdődött a magyar belgyógyász társaság dunántúli szekciójának háromnapos vándorgyűlése. a fő témája a szív, a gyomor és a máj betegségek gyógyítása. a szerdai plenáris ülést követően a konferencia szekcióüléseken folytatódik. /mti/

-.-

bb. 30. 2300 vagonos gabonasiló épül püspökladányban

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

a hajdu bihar megyei gabonaforgalmi és feldolgozó vállalat püspökladányi telepén új gabonasiló építéséhez kezdtek hozzá. az új létesítmény összesen 2300 vagon termény tárolására lesz alkalmas. a siló tornyokat csuszózsákkal készítik a hajdu megyei állami építőipari vállalat dolgozói. /mti/

-.-

12.05 rj

13⁰⁰

-24 -

bb. 29. országos gázkonferencia szombathelyen

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

három napos országos gázkonferencia kezdődött szerdán a szombathelyi művelődési és sportházban. az energiagazdálkodási tudományos egyesület rendezésében lezajló hagyományos tanácskozás ezúttal a gázenergiának a népgazdasági hatékonyság növelésében játszott szerepének megvitatását tűzte napirendre, s külön foglalkozik a gáz és egyéb energiahordozók kapcsolatának időszerű kérdéseivel.

a konferencián a megnyitó és bevezető előadás után a gázipari szakemberek, a gázzal foglalkozó hatóságok, a tervezőirodák és a felhasználó vállalatok képviselői szekció ülésen vitatták meg, hogy a gázfelhasználás fejlesztésével kapcsolatos alapkutatások eredményeit, illetve azt, hogy milyen mértékben befolyásolhatják ezek a felhasználás hatékonyságát, a veszteségek csökkentését.

a konferencia székhelyén a művelődési és sportházban kiállítás is nyílt, amely tükrözi a gázipar, a gázfelhasználás és az ezzel kapcsolatos kutató munka eredményeit. bemutatják többek között az érdeklődőknek a chaffoteaux et maury francia cégtől vásárolt licenc alapján gyártott zártrendszerű tejtöltő modul kazánt. üzemeltetése teljesen automatikus, felügyeletet nem igényel. a berendezés beszabályozott állapotban elemenként szállítható rendeltetési helyére. új termékként szerepel a kiállításon az elektromos rendszerű propán-bután gázélgőzöltető készülék, valamint a háztartások részére készült, az eddigieknél nagyobb teljesítményű gáz-falifűtő készülék is.

a kiállításon 21 hazai, valamint két nszk-beli és egy holland vállalat mutatja be termékeit, s a szakemberek a helyszínen gyártmányismertető előadásokat is tartanak.

a konferencia résztvevői az első napi munka után este hangversenyen vettek részt a bartók teremben, amelyet a vendégfogadó város rendezett tiszteletükre.

a tanácskozást csütörtökön és pénteken szekcióülésekkel folytatják, melyeken többek között gázelosztás és gázfelhasználás fejlesztésével, a gáztüzeléssel kapcsolatos ipari problémákkal, a gázellátás gazdasági kapcsolódásaival foglalkoznak. /mti/

12.10 rj

13⁰⁰

-25 -

bb. 32. új tehenészeti telep fejér megyében - öt hónap alatt két-
millió kilencszázezer liter tej enyingről

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

új, korszerű tehenészeti teleppel gyarapodott fejér megye:
az enyingi állami gazdaságban befejeződött az 1040 férőhe-
lyes, agrokompex rendszerű telep műszaki átadása. a korszerű
telepet a jelenleg legjobb tejelőnek tartott holstein-friz
fajtaival telepítették be. az enyingi állami gazdaság
teljes egészében a tejhasznosítású szarvasmarha tenyésztés-
re rendezkedett be. az ennek megfelelően kialakított tehén
állomány ötvenhárom százaléka az idén májusban már tisztavérű
holstein-friz fajta volt. ez a kitűnően tejelő szarvasmarha
be is váltotta a hozzá fűzött reményeket: a gazdaság az év
első öt hónapjában kétmillió kilencszázezer liter tejet érté-
kesített, 514 ezer literrel többet, mint 1975 hasonló idő-
szakában. /mti/

-. -

bb.33. időjárásjelentés

rj -cz

1976. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án szerdán 13
órákor:

hűvös, szeles idő

szárazföldünk északkeleti, keleti és középső részén
az évszakhoz képest szokatlanul hűvös, változékony, többfelé
esős az időjárás. a kárpát-medencét észak felől érkező hűvös
levegő árasztotta el. hatására a hőmérséklet csökkent, az
északnyugati szél megerősödött. a következő 36 órában észak-
kelet felől folytatódik a hűvös levegő áramlása a kárpát-medencén
át a balkán-félsziget fölé, ezért csütörtökön is hűvös, sze-
les időre számíthatunk.

hazánkban kedden kevés volt a felhő és 8-13 órán át sütött
a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten és a ke-
leti határvidéken 23-25, máshol 25-28 fok között alakult. az
éjszakai órákban fokozatosan megnövekedett a felhőzet és az
ország északi felében sok helyen alakult ki eső, zápor, zivatar.
a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadék-

nyom és 5 mm között volt, északkeleten helyenként 5-15 mm-t mér-
tek, sőt sárospatakról 17 mm-t jelentettek. ma hajnalra 12-19
fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a borult, esős,
hűvös időjárás. a hőmérséklet 11 órákor 12-20 fok között ala-
kult.

/folyt.köv./

12.40 rj

-26 -

bb. 33. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.7
fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 21 fok
volt.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán: jobbra borult idő, többfelé esővel, záporral, egy-
két helyen zivattal.

csütörtökön: felhőátvonulások, elszórtan záporral, élénk,
időnként erős északnyugati, északi szél. hűvös, szeles idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legma-
gasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 318 cm. /mti/

-. -

bb. 35. óriási termelési tartalékok a talajban-komplex ta-
lajjavítási bemutató zalaiban

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

zala megye mezőgazdasági üzemének körülbelül a fele ked-
vezőtlen adottságú kategóriába tartozik. a dombvidéken, bar-
na erdőségű talajokon, vízjárta területeken is fokozhatók
azonban a hozamok, javíthatók a termőhelyi adottságok: meg-
felelő talajjavítással, általános vízrendezéssel csökkenteni
lehet a termőhelyi hátrányokat. komplex talajjavítással és
az általános vízrendezéssel ugyanis hatalmas termelési tartaléko-
kat lehet feltárni. erről tanácskoztak szerdán zalaegerszegen a
megye agrártudományi szakemberei.

/folyt.köv./

12.40 rj

-27 -

bb. 35. / óriási termelési... 1. folyt./rj

a megye határvidéki területein több mint tíz éve kezdődött az a hozamnövelő terület - és természetátalakító munka, amely a földben, levő tartalékok feltárására hivatott. eddig több mint ezer kilométer élő vízfolyás mederrendezését végezték el, a felesleges talajvíz és a pangó vizek elvezetésével, valamint a komplex talajjavítással nagyszerű termőterületeket nyertek. az eddigi tapasztalatok igazolják, érdemes foglalkozni ezekkel a munkákkal, hiszen nem volt ritka a 40-50 mázsás gabona és a 60-70 mázsás kukoricatermés a megjavított, gyógyított területeken. a következőkben mintegy hetvenezer hektáron kell megoldani a talajmeszeztést, és mintegy ezer kilométer hosszúságban kell rendezni a vízfolyásokat. a ráfordított összegek a biztonságos termelésben és a magasabb hozamokban busásan megérülnek. a szerdai tanácskozás második részében - munka közben - bemutatták a mezőgazdasági üzemek vezetőinek és szakembereinek azokat a gépeket és eszközöket, amelyekkel eredményesen és hatékonyan lehet végezni a talajjavító és vízrendezési munkákat. /mti/

-.-

bb. 36. több mint 700 hektár új erdő borsodban

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság szerdán befejezte a tavaszi erdőtelepítést. az idén több mint 700 hektárral növelte erdői területét. új erdőket telepített többek között a Bükk hegységben Répáshuta környékén, a világhírű aggteleki barlangvidékre vezető út mentén és szendrői határában.

a tavaszi erdősités során több mint négy millió különböző facsemetét telepítettek, közte olyan „ritkaságokat”, is, mint a vöröstölgy, douglas fenyő, hegyi juhar. /mti/

-.-

12.45 rj

-28 -

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 16-án 13 óráig:

se/rj -cz

1976. június 16.

1. könyvkiadás
2. zenei program
3. beethoven-estek
4. szoc. brigádok kezdeményezése
5. hársfavirág
6. zöldborsófeldolgozás
7. őszibarack
8. tatai szőnyeggyár rekonstrukciója
9. napközi táborok
10. emlékpavilon
11. talpkapcsolókat tiltottak ki
12. szőlő az állami gazdaságokból
13. fenyőmagtermelés
14. sporteszközugyártás
15. munkáslakásépítés
16. szénhidrogénkutatás
17. oktatásfejlesztés bács megyében
19. zöldségtermesztés
19. műtrágyagyártás
20. vízi cementszállítás
21. nyelvoktatás
22. rendőrségi hírek
23. háztáji sertéstartás
24. elutazott padilla
25. fejér megyei tanács vb. ülése
26. szelidgesztenye
27. burgonyatároló
28. meghalt szörény rezső
29. gázkonferencia
30. gabonasiló
31. belgyógyász vándorgyűlés
32. tehenészeti telep
33. időjárás
34. hírjegyzék

/mti/

-.-

13.00 rj

-29 -

bb. 37. az árellelőrzések tapasztalatairól tárgyalt a tárcaközi ár és terméforgalmazási bizottság

t/sl/tm/rj ie -cz

1976. június 16.

az országos anyag- és árhivatal elnökének tájékoztatója alapján az árellelőrzések tapasztalatairól tárgyalt szerdai ülésén a tárcaközi ár és terméforgalmazási bizottság.

a hatóságok az első negyedévben 8693 állami vállalat, szövetkezet, bolt, magánkisiparos és kiskereskedő árpoltikáját, kalkulációit, ártervét, árait vizsgálták. az ellenőrzések száma tehát növekedett, s különösen a helyi árhatóságok kísérik a korábbinál sokkal nagyobb figyelemmel, a különböző érintkezések végrehajtását.

a tapasztalatok szerint a vállalatok általában viszonylagos árstabilitásra törekednek, a kereskedelem is tartózkodik indokolatlanul nagy haszonkulcsok alkalmazásától. némelyik vállalat, mint például az ipari szerelvény és gépgyár, hajdu megye fuvarvállaló tsz-ei, a tolna megyei patyolat vállalat helyes üzleti megfontolásokból kedvezményeket is nyújt megrendelőinek olyan időszakokban, amikor kevés a rendelés. az országos kereskedelmi főfelügyelőséghez tíz százalékkal kevesebb panasz érkezett a lakosságtól, mint egy évvel ezelőtt.

a vizsgálatok azonban sok szabálytalanságot is feltártak, s indokolatlan áremelési szándékuktól is eltérítettek az ellenőrök több vállalatot. sok helyen nem készítettek árvetést, különféle cikkek helytelen árformába soroltak, volt, ahol a ténylegesnél több anyag értékét számították fel, vagy figyelmen kívül hagyták a hulladék megtérülő értékét, előfordult, hogy azonos számlán kétszer is felszámították ugyanazt a költséget, nem egy helyen indokolatlanul magas haszonkulcsot alkalmaztak, több vállalatnál hiányos volt az árnyilvántartás, nem volt összehasonlítható az elő- és utókalkuláció stb. ilyen esetekben természetesen különböző fokozatu szankciókat kezdeményeztek az árhatóságok. az árhivatal a péti nitrogén művek, az orosházi dózsa tsz, a dél-magyarországi textil és felsőruházati nagykereskedelmi vállalat ellen, a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága pedig a megyei vendéglátó vállalat ellen gazdasági bírság kiszabását kezdeményezte szabálytalan többletárbevétel miatt. a különböző árhatóságok összesen 3194 eljárást kezdeményeztek szabálytalanságok miatt, köztük 17 esetben büntető, 899 esetben szabálysértési, 287 esetben fegyelmi eljárást, 390 esetben pedig pénzbírságot. az országos anyag- és árhivatal elnökének tájékoztatója megállapítja azonban, hogy a szankciók között még mindig sok a figyelmeztetés, olyan esetekben is csupán ezt az igen mérsékelt szankciót alkalmazzák, amikor erőteljesebb fellépésre lenne szükség.

/folyt.köv./

13.15 rj

-30 -

bb. 37. /az árellelőrzések... 1. folyt./rj

végül azt is megállapították, hogy az árhatóságok jelentősen növelték ellenőrzéseik színvonalát, megszervezték az árinformációs rendszert, s így az ellenőrzések hatékonysága is növekedett. a tájékoztató arra is figyelmeztet azonban, hogy az árhatóságok egy része nem teljesítette első negyedévi ár-ellenőrzési munkatervét. legjelentősebb, az elmaradás a magánszektor ellenőrzésénél, pedig ennek fokozására is szükség lenne. /mti/

-.-

bb. 38. csökken a tízperces várakozási idő - 120 újabb vasuti fénysorompó

t/kg/tm/rj ie -cz

1976. június 16.

az ország utjai mintegy nyolcezer ponton keresztezik a vasutvonalakat, de jelenleg mindössze kétezer helyen biztosítja a balesetmentes átkelést. egy évtizede indult meg a szélesebbkörű munka a sorompók korszerűsítésére és újak elhelyezésére a közúti biztonság fokozása érdekében. szerdán somody árpád, a kpm vasuti főosztályának csoportvezető mérnöke ankéton számolt be a közlekedési tudományos egyesület szervezésében a sorompó-fejlesztési programról.

a tapasztalatok szerint a fénysorompó a legbiztonságosabb, ugyanis a hagyományos mechanikus szerkezet könnyebben elromlik. jelenleg már körülbelül 650 fénysorompó figyelmezteti a közúti forgalomban részvevő járműveket a közelgő vonatra, - az autómata berendezés egy kilométerrel a sorompó előtt már tiloslat jelez. az idén újabb sorompókat helyeznek el. széleskörű felmérés alapján jelölték ki azokat a pontokat, ahol a legsürgősebb a jelzőberendezések elhelyezése. ez évben a budapest-kecskemét vonalon valamint a debrecen és szeged környéki vasutvonalakon szerelnek fel mintegy 120 fénysorompót. a tervek szerint az v. öt-éves tervidőszakban további 700 átkelőhelyen állítanak fel korszerű fénysorompókat, főként ott ahol most még csak kreszt-tábla figyelmeztet a veszélyre. a fénysorompók működtetésével, a különösen nagyforgalmu vasutvonalakat leszámítva, a tízperces várakozási idő is csökken. /mti/

-.-

13.20 rj

-31 -

bb. 39. kimentették az ördöglyukban eltévedt diákokat

vid/ö/mmé/rj -cz

1976. június 16.

kedden éjjélkor riasztották a pest megyei rendőrfőkapitányság barlangi mentő önkéntesrendőr-csoportját: három 16-17 éves budapesti diák, sperl Márta, szilágyi sándor és tollasi lajos a solymári ördöglyuk barlangban tett kirándulásukról még nem tértek haza. a mentőcsoport tíz tagja azonnal a helyszínre vonult, ahol szerdán hajnali 4 órakor megtalálták a fiatalokat. a teljesen átfázott, vacogó gyermekek elmondták, hogy kedden 10 óra tájban ereszkedtek le a barlangba. felszerelésük azonban nagyon hiányos volt, csupán elem-lámpákat vittek magukkal, amik hamar kimerültek, s így nem találták meg a kivezető utat. a diákok 18 órát töltöttek a föld mélyében. megmenekülésüket annak köszönhetik, hogy egyikük megmondta szüleinek a kirándulásuk célját, s így értesíthették az önkéntesrendőr barlangi mentőcsoportot. /mti/

-.-

bb. 40. közlemény - ki látta a balesetet?

gk/rj -cz

1976. június 16.

1976. május 23-án 21 óra 10 perc körüli időben budapestben, a vii. lenin körut és wesselényi utca kereszteződésében a rákóczi ut felől érkező és a megállóból kiinduló 6-os jelzésű villamosról az uttestre esett raczky istván 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása érdekében jelentkezzenek budapest, xiv. hungária körut 149. iii. emelet 303-as szám alatt vagy telefonon a 220-848 228-as mellékállomáson. /mti/

-.-

13.40 rj

10/14/76

-32 -

bb. 41. „háztáji járatok,, csongrádban - piacos napokon közlekednek a különautóbuszok

vid/kz/rj -cz

1976. június 16.

a volán 10-es számú vállalat szeged zöldség- és gyümölcs-állításának javítását, valamint a háztáji gazdaságok áru értékesítésének megkönnyítésére ígéretes akciót kezdeményezett. piaci darabárus buszjáratokat indított a szegedi járásnak a várostól távol fekvő községeiből. a gépkocsik ásóthalom, zákányszék, pusztamérges, ruzsa, öttömös, és mórahalom községeken haladnak keresztül. a járatokra a kistermelők a kora reggeli órákban adják fel az árut. a zöldséget és a gyümölcsöt szeged nagy piacán, a marx téren, vagy egyéb meghatározott helyeken, például üzletekben teszik le. a legtávolabbi községből a fuvardíj száz kiló áru után negyvenöt forint. a kistermelők a menetrendszerű autóbuszokon követhetik küldeményüket. a ládák és az egyéb göngyöleganyagoknak aznapi visszaszállítását is vállalta a volán.

az első „háztáji járatok,, szerdán indultak s egyelőre piacos napokon: szerdán és szombaton közlekednek. a volán 10-es számú vállalat azonban - ha a kistermelők igénylik - más napokra és utvonalakra is kiterjeszti a járatokat. /mti/

-.-

bb. 42. dr. maróthy lászló látogatása somogyban

vid/kz/rj - cz

1976. június 16.

dr. maróthy lászló, a mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottság első titkára szerdán somogy megyébe látogatott. a vendéget kaposvárott varga péter, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye gazdasági és politikai helyzetéről. dr. maróthy lászló találkozott és eszmecserét folytatott a megyei pártbizottság titkáraival, osztályvezetőivel, valamint a kisz megyebizottság titkáraival.

a délutáni órákban a megye sporthelyzetéről, - különösképpen az ifjúság sportéletéről tájékozódott a kisz központi bizottságának első titkára, majd résztvett és felszólalt a kisz megyei bizottságának apparátusi értekezletén, ahol az ifjúsági szövetség ix. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásáról tanácskoztak. /mti/

-.-

14.00 rj

10/14/76

-33 -

bb. 43. a cooptourist sajtótájékoztatója a balatoni üdülésekről

t/kg/zsu/rj ie -cz

1976. június 16.

a cooptourist széles választékkal készül fel az idei balatoni főszezonra, - ezekről a programokról, üdülési lehetőségekről tartottak szerdán sajtótájékoztatót balatonfüreden, a szövetkezetek utazási irodájának vezetői.

mint elmondották, a fizetővendégszolgálat, a szállodákban foglalt helyek és a bérelt apartmanok egyszerre 8.500 vendég elhelyezését teszik lehetővé a tó két partján, többek között balatonfüreden, szárszón, fonyódon, balatonlellén és keszthelyen. az Ajda különös gondot fordít a belföldi turizmus növelésére, ezért különleges kedvezményes üdülési lehetőségeket kínál. ezek közé tartozik, hogy a szövetkezeti nyugdíjasok elő- és utószezonban mintegy 20 százalékkal olcsóbban nyaralhatnak, főszezonban pedig a csoportosan érkezők kapnak mintegy 15 százalékos árengedményt a szállodákban. a szolgáltatások között újdonság, hogy az előre megváltott étkezési jegyekre balatonfüreden és keszthelyen 5 százalékos kedvezményt adnak.

az üdülővendégek számára mintegy 20 féle programot állítottak össze a balaton partján. /mti/

-.-

bb. 44. hasznos az eső a mezőgazdaságnak

i/jf/tm/rj ie -cz

1976. június 16.

a csapadékmentes tél és koratavas után a nyárelő ujjabb és ujjabb esőket hoz, - a mezőgazdászok öröme. a határ országszerte szépen mutat; a növények egészségesen zöldelnek, erőteljesen fejlődnek, és egyre inkább lábra kapnak a május esőmentes periódusában vetett növények is, amelyek az átmeneti szárazságot elég nehezen vészelték át.

a gabonák virágzás után vannak. a növényeknek ebben a fejlődési szakaszban az eső szinte nélkülözhetetlen, mert elősegíti az ásványi anyagok felvételét, beépülését a növényi szervezetbe, és a búzát, felkészíti, a szemtermés kifejlésére. különösen az alföldi vidékeken és a duna mente déli részén várta a június-közepi esőket, itt ugyanis az országos átlagnál szegényesebb volt a talaj vízellátása, és a gabonátáblák itt ott már a vízhiány első jeleit mutatták. /folyt.köv./

14.10 rj

-34 -

To 1500

bb. 44. / hasznos az eső.. 1. folyt./rj

a kukorica szépen kikelt és jól erősödik. a növény egyelőre a folyamatos fejlődés szakaszában van, ezt követi viszont júliusban az ugynevezett cimerezés, amikor már a növényi fejlődésben minőségi változás következik be. emiatt nagyon lényeges, hogy a júniusi esők nyomán milyen kondícióban kerül a növény ebben a fejlődési szakaszba és hogy lesz-e elegendő nedvességtartalék a talajban. a kukorica a termékenyülési szakaszban ugrás-szerűen növeli a vízfelvételt, a nedvességhiány később a termésátlagokat is visszavetheti. egészségesen fejlődik a cukorrépa és a napraforgó.

a burgonya- és a zöldségültetvényeket szintén jó időben áztatják az esők. a zöldségek palántázása országszerte befejeződött, a szinte menetrend szerint érkező csapadék sietteti a fiatal növények megerősödését. a zöldborsó-szezon javában tart, és néhány nap múlva megérkezik a piacokra az idei ujjburgonya nagyobb tételű szállítmánya.

a mezőgazdasági üzemekben a növényápolás ad munkát. a májusi eső-hiány kára abban is lemérhető, hogy növényvédőszer csak mérsékelt hatást fejtettek ki. emiatt több helyen utólagos kapálásra volt szükség, ezzel a munkával az üzemek elkészültek. országszerte kaszálják a vöröshereket, és már másodszor a lucernát. betakarítják a rétek és az árokpartok fütermését is az állatállomány takarmányellátásának javítására. /mti/

-.-

bb 45. magyar vasutasok ndk kitüntetése

i me/s/ny -cz

1976 június 16.

szerdán az ndk budapesti nagykövetségén rendezett ünnepségen gerhard reinert nagykövet, az ndk közlekedési dolgozóinak napja alkalmából, az ndk államvasutak érdemérmét nyújtotta át gittinger tibornak és harmati istvánnak, a MÁV vezérigazgatósága munkatársainak, valamint miklós lászlónak, a MÁV budapesti igazgatósága munkatársának a vasuti együttműködést szolgáló sok évi tevékenységükért. a kitüntetések átadásán jelen volt dr. ábrahám kálmán közlekedés és postaügyi államtitkár is. /mti/

-.-

15.20/ny

-35-

15.11.11

bb 46. felhasználható 17.30 órától

hívják össze a leszerelési világkonferenciát! fogjunk össze és küzdjünk együtt az általános és teljes leszerelésért! - a béke és barátsági hónap országos zárónagygyűlése tatabányán

vid/kz/ny -cz

1976 június 16.

a béke és barátsági hónap eseménysorozatának országos záróaktusaként nagygyűlést tartottak szerdán a tatabányai turul film-színházban. a gyűlésre a megye különböző tájairól autós békemene-tek érkeztek. a nagygyűlés elnökségében foglalt helyet salamon hugóné, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára, dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke, ott voltak a társadalmi szervek vezetői, a megye legkiválóbb békeharcosai, valamint rafael cisneros, a kubai kommunista párt központi bizottságának hazánkban tartózkodó tagja.

kroszner lászlónak, a hazafias népfront megyei elnökének megnyitója után dr. szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke méltatta a hónap jelentőségét.

előljáróban megállapította: az eseménysorozat jelentős politikai sikerrel zárult. a nagygyűlések, a barátsági estek, a különböző találkozók igazi tömegdemonstrációk voltak. az állampolgárok ezrei, a társadalom különböző osztályaihoz és rétegeihez tartozó emberek, párttagok és pártönkivültek, ateisták és hívők, fiatalok és az idősebb korosztály tagjai a politikai és cselekvési egység szellemében foglaltak állást: legyen földünk a békében, barátságban és szabadságban élő népek virágzó otthona! a hónap nyitánya egyben az európai biztonság és együttműködés hete volt. kiemelkedő jelentőségűek voltak azok a szegeden, győrött, budapesten és másutt megrendezett konferenciák, tudományos ülések, amelyek saját életünk és a nemzetközi politika összefüggésében vitatták meg a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmánya végrehajtásának társadalmi feladatait.

országszerte jelentőségének megfelelően foglalkoztak az szkp xxv. kongresszusán elfogadott békeprogrammal, amelynek megvalósítása elvezetne a leszereléshez. sokat tettek a szovjet-magyar barátság ápolása és erősítése érdekében is. ismertették a testvéri szocialista országok életét, jövőjét. számtalan nagygyűlésen nyilvánította ki dolgozó népünk a vietnami nép melletti szolidaritását, és országosan ismertté vált a „veled voltunk vietnam a harcban és veled vagyunk a békés építők munkában„ jelszó. a székesfehérvárott 3000 résztvevő jelenlétében leleplezett allende-szobor, a taurus gumigyárban megtartott afrikai szolidaritási gyűlés és más rendezvények mind-mind ébrentartották, tovább erősítették a népek közötti barátság gondolatát.

/folyt köv/
15.30/ny

16.00
16.00

-36-

bb 46. / hívják össze ...felhasználható...folyt/ny

szentistványi gyuláné ezután arról szólt, hogy a nemzetközi enyhülés térhódításában fontos szerepet játszik a szocialista tábor gazdasági erejének gyors növekedése, világgazdasági jelentősége. a szocialista országok ipara az elmúlt öt évben négyszer olyan gyorsan nőtt, mint a fejlett tőkés országoké, és termelésük 1975-ben kétszer annyi volt, mint a közös piac országaiban. ezekkel az eredményekkel szorosán összefügg, hogy tovább erősödött a szocialista országok politikai, gazdasági és katonai együttműködése.

- az elmúlt időszak azonban azt is bizonyítja, hogy az enyhülésnek befolyásos ellenzői vannak a tőkés országokban, s a béke megőrzése érdekében még sokat kell tenni - mondotta. a magyar népköztársaság számára az európai népek békéje, biztonsága, barátsága és együttműködése nem pusztán szavakat jelent, hanem szilárd elveken, szövetségi elkötelezettségen nyugvó, hosszú távú politikát: a magyar nép életbevágó érdekeit fejezi ki. éppen ezért, juttassa kifejezésre egész népünk: egyetért az új stockholmi felhívással. a világ népeivel együtt követeljük: szüntessék meg a fegyverkezési versenyt! tiltsanak be minden nukleáris és más tömegpusztító fegyvert! haladéktalanul hívják össze a leszerelési világkonferenciát!

a lelkes hangulatu nagygyűlés a himnusz hangjaival zárult.
/mti/

-. -

obb 47. eltemették dr. németh endrét

gg/ny -cz

1976 június 16

szerdán mély részvétellel kísérték utolsó útjára a farkasréti temetőben dr. németh endrét, a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott professzorát. az egyetemi tanács és az építőmérnöki kar oktatói és dolgozói nevében dr. kerkápoly endre dékán bucsuztatta az elhunytat, a közvetlen munkatársak gyászát dr. v. nagy imre vezető tolmácsolta./mti/

-. -

† egyetemi tanár, tanszék-

15.45/ny

-37-

16.00

bb 48. a kulturális bizottság költségvetési vitája

t ro/fe/ny -cz

1976. június 16.

az oktatási és kulturális tárca, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, valamint a rádió és a televízió elmúlt évi költségvetésének végrehajtásáról szóló közös tájékoztató megvitatása szerepelt az országgyűlés kulturális bizottsága szerdai ülésének napirendjén. a tanácskozáson ortutay gyula akadémikus elnökölt, részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke és madarasi attila pénzügyi államtitkár, valamint a szaktárca vezető munkatársai.

az oktatás, a tudományos kutatás, a kultúra és a közművelődés legkülönbözőbb területein történt események széles körű, számokkal, adatokkal nyomatékosított zárszámadáshoz dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára, dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese és dr. szatmári istván, az országos testnevelési és sporthivatal elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést. az írásos anyag, valamint a tárcák és az intézmények vezető munkatársainak beszámolóit az örvendetes eredmények mellett szóltak a megoldást sürgető feladatokról is.

az elmúlt évben 15.7 milliárd forintot fordítottak oktatási feladatokra, s ez csaknem 10 százalékkal haladja meg az előző évi kiadásokat. csökkent az óvodák zsufoltsága, ám az el látás jelentős javulása mellett is alig változott a férőhely miatt elutasított gyermekek száma. kiemelték, hogy az óvodák feladatai közül egyre jobban előtérbe kerül a pedagógiai funkció, az iskolára való előkészítés. az általános iskolákban további teret hódított meg a szakrendszerű oktatás, s a korábbiaknál jobban szervezték meg a fizikai dolgozók gyermekei számára a tananyag mélyebb elsajátítását célzó különfoglalkozásokat. emelkedett a kisközségekből, külterületekről a központi iskolába bejáró tanulók száma, sajnos a tanulók utazási körülményei még sok esetben kifogásolhatók.

tovább javult a középiskolai oktatás szerkezete, az első osztályos tanulók csaknem 55 százaléka szakközépiskolában kezdte meg tanulmányait. a főiskolák, és egyetemek nappali tagozatainak első évfolyamaira több mint 16 ezer hallgatót vettek fel, s összetételük a korábbiaknál jobban igazodik a népgazdaság távlati szakemberszükségletéhez. a munka melletti továbbtanulás elsősorban a pedagógus, jogász és közgazdász képzésben jelentős. a tanszéki kutatások támogatása 21 millió forinttal emelkedett, a munkák egyrésze alkotói, komplex vizsgálódás, ami új utak, módszerek feltárására irányul, másik része a nemzetközi eredményekkel való versenyképességet szolgálja.

/folyt köv/

-38-

16.00/ny

AMK

bb 48. / a kulturális ...folyt/ny

1975-öt a közművelődés és a művészet eseményekben, rendezvényekben gazdag esztendőjeként kell elkönyvelni. örvendetes, hogy lehetőség adódott a közművelődés javítását célzó tevékenység új formáival való kísérletekre. például több közművelődési könyvtár feladatai közé iktatta a zenei ismeretterjesztést, a muzeumok, a gyermekfoglalkozást, brigádlátogatást szorgalmazták, s közreműködtek az iskolákban és művelődési otthonokban megnyílt kiállítások rendezésében is. 95 millió forintot fordítottak az ugynevezett központi felújításokra, a tanácsok pedig 535 millió forintot költöttek a közművelődési intézmények beruházásjellegű fejlesztésére.

az elmúlt évi gazdálkodás tapasztalatait összefoglalva megállapítható, hogy az akadémia, illetve a felügyelete alatt működő intézmények alapvető feladataik maradéktalan megoldására törekedtek: szellemi és anyagi erőiket igyekeztek tervszerűen és hatékonyan felhasználni. előreléptek a kutatási tevékenység társadalmi hasznosításában, s örvendetes, hogy ez nem párosult a szűk, prakticista szemlélet térhódításával. felmerült, hogy a kutatási intézetek szellemi kapacitását, s alkalmasságát - amelyet számos gazdasági feladat jó megoldásával igazoltak - körültekintőbben, igényesebben kellene felhasználni. talán az egyik legfontosabb cél kiválasztani a végtelenül szerteágazó lehetséges kutatási területek közül azokat a szférákat, ahol a leggyümölcsözőbb eredményeket igéri a vizsgálódás.

az élsport eredményei mellett biztató jelek tapasztalhatók a tömegsportban: erősödött a helyi öntevékenység, s egyre több helyütt fordítanak gondot az ifjúsági és lakossági testedzés népszerűsítésére, támogatására. a rádió legfontosabb műsorpolitikai feladata a távlati közművelődési terv kidolgozása. a tervek szerint a rádió és bekapcsolódik a felnőttoktatásba, s a jövő évtől kezdődően a televízióval közösen sajátos eszközeivel segíti a pedagógusok továbbképzését is.

a szóbeli kiegészítéseket követő vitában nagy hangsúllyal vetették fel, hogy az iskolaérettségi vizsgálatokat az eddigieknél alaposabbá kell tenni, magyarán csak a valóban iskolára érett kisgyerekek kezdje meg tanulmányait, de ezzel összefüggésben arra is rámutattak: azt is el kell érni, hogy minden iskolaérett gyerek a normális időben - késedelem nélkül - üljön iskolapadba.

/folyt köv/

-39-

16.05/ny

AMK

bb 48. / a kulturális....2.folyt/ny

a bizottsági ülés több reflexiót, sőt elemzést kiváltó témája volt a szakmunkásképzés, pontosabban a szakmai tárgyak oktatásában megnyilvánuló túlzott maximalizmus, illetve következetlenség. aggodalom csendült ki abból a felszólalásból, amely a gimnáziumi osztályok számának a szakközépiskolákkal szembeni csökkenésére figyelmeztetett. immár visszatérő téma, s ezuttal is szót emeltek ellene: megsokasodott a tanári adminisztráció.

rámutatott arra is, hogy miközben a kormányzat egyre nagyobb költségeket fordít, s egyre nagyobb szellemi potenciált mozgósít az emberfők sokaságának minden oldalú fejlesztésére, úgy tűnik, hogy viszonylag kevesebb figyelem övezi a közművelődés intézményeinek elkészítését, fejlesztését. holott nyilvánvaló, - fűzték hozzá - a már megszerzett ismeretek további bővítésének, a felkel_tett kulturszomj kielégítésének nélkülözhetetlen forrásai, terepei némely területen sok a gond, pénz hiányában nem tudják megvalósítani elképzeléseiket, ugyanakkor - ajánlották az oktatási és kulturális minisztérium figyelmébe - sokhelyen a szűkségtelen halmozás, ésszerűtlen takarékoskodás válik a haladás gátjává.

a vitában felszólalt avar istván, káli ferenc, király istván, ortutay gyula, petrovics emil és salamon hugóné./mti/

-.-

bb 50. uttörők természetvédő tábora a hortobágyon

vid/fm/ny -cz

1976. június 16.

uttörők környezet-és természetvédő táborát nyitották meg szerdán a hortobágyon, a pusztai központjában lévő kollégiumban. a megyei és járási uttörő elnökség, a hortobágyi nemzeti park és a megyei köjál látja vendégül a természetet szerető és védelmező több mint száz általános iskolást./mti/

-.-

16.10/ny

-40-

MT NK

bb 49. egészségügyi aktiva salgótarjánban

vid/fm/ny -cz

1976. június 16.

orvosok, valamint az egészségügyet irányító tanácsai és intézményi vezetők részvételével szerdán salgótarjánban megyei egészségügyi aktiva-értekezletet tartottak. hoffer istván megyei tanácselnök megnyitóját dr. boros sándor, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára tartott bevezető előadást az időszerű egészségpolitikai kérdésekről, az egészségügyi etika helyzetéről s az ezzel összefüggő tennivalókról. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. zsögön éva egészségügyi minisztériumi államtitkár is. rámutatott arra, hogy az orvostikai kérdéseket elsődlegesen az egészségügyi ellátás színvonala felől kell megközelíteni. ha például egy intézetben kitűnő az ellátás, s a betegek érzik, hogy ahhoz külön anyagi áldozat nélkül is hozzájuthatnak, az etikátlanság talaját veszti. felhívta a figyelmet arra, hogy a ma még előforduló etikai vétségekért felelősséggel tartozik nemcsak az etikátlanságot elkövető orvos, hanem a felettese is, akinek irányítása alatt a visszaélés megtörténhet. a személyzeti munka fontosságáról szólva kijelentette, az orvosok minősítésének a jövőben ki kell terjednie etikai kérdésekre is. neveléssel, körültekintő és következetes intézkedésekkel, az egészségügyi ellátás megszervezése anyagi és személyi feltételeinek állandó fejlesztésével az egészségügyi kormányzat szilárd elhatározása, hogy érvényt szerez a XI. kongresszus iránymutatásának: mindent elkövet a mindenki számára hozzáférhető, azonos színvonalú és valóban ingyenes egészségügyi ellátás megvalósításáért./mti/

-.-

bb 51. közlekedés és környezetvédelem - tanácskozás a közlekedés fejlesztéséről tatabányán

vid/fm/ny -cz

1976. június 16.

az ország, illetve komárom megye közlekedésének fejlesztéséről rendeztek szerdán tanácskozást tatabányán. a kpm képviselői ismertették azokat az új elképzeléseket, amelyeket 1980-ig valósi tanak meg. mint elmondották, továbbra is az egyik legfontosabb feladat az egységes közlekedés kialakítása, a megfelelő egyensúly biztosítása a közlekedés teljesítménye és a népgazdaság igénye között. ebben a tervidőszakban a negyedik ötéves tervhez viszonyítva valamivel mérsékeltebben, de tervszerűen és dinamikusan fejlesztik az ország közlekedésének teljesítményét.

/folyt köv/

-41-

16.30/ny

MT NK

bb 51. / közlekedés ...folyt/ny

az ország reális teherbíró képességét alapul véve, szigorúan rangsorolják a fejlesztési célokat. fő feladat a már megkezdett rekonstrukciók, beruházások mielőbbi befejezése. ugyancsak elsődleges a tömegközlekedés fejlesztése, mindenekelőtt budapesten és a vidéki nagyvárosokban. a szocialista közlekedési szektor fejlesztésére az öt év alatt 87 milliárd forintot költenek. a tervek szerint a teherautók számát 120.000-ról - 150.000-re, az autóbuszokét 12.000-ról 13.000-re, a gépkocsik számát pedig 560.000-ról - 900.000-ra növelik. az ország közlekedésének gerince továbbra is a vasut marad. 1980-ig befejezik a budapest és győr közötti vasutvonal nagyszabású rekonstrukcióját, s ezzel a mostani 50-90 kilométer helyett 120-140 kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd ezen a vonalon a szerelvények. korszerűsítenek több vasutállomást és gazdasági megfontolásból több száz kilométer gyenge forgalmu vasutvonalat megszüntetnek az országban. 1980-ig 90 kilométer gyorsforgalmu utat építenek. az egyik legjelentősebb közúti beruházás lesz a budapest-tatabánya közötti új autópálya építése.

az előadók felhívták a figyelmet arra, hogy a közlekedési eszközök számának növekedésével egyidejűleg fokozódik az egészségre veszélyes környezeti ártalom. az erőteljesebb motorizáció következtében egyre több égéstermék kerül a levegőbe, és a felelőtlenül el-folytatott üzemanyag nagy kárt tesz a talajban, az élővizekben. ezért a közlekedésből származó ártalmak csökkentése új intézkedéseket sürget. a tanácskozáson ismertették, hogy a kpm javítóműhelyeiben fokozatosan szabályozzák a hatalmas járműpark motorjait. ennek hatására várhatóan 20-25 százalékkal kevesebb égéstermék kerül majd a levegőbe.

a kpm a környezetet védő újabb rendeletek kiadását is tervezi. a közlekedésből eredő ártalmak csökkentésének jó módszere az is, hogy az egyes városközpontokból részlegesen vagy teljesen kiltitják a gépjárműveket. a gyorsforgalmu új utakat már a települések megkerülésével alakítják ki. a kevesebb szennyeződést okozó üzemanyagok kikisérletezésénél a hazai szakemberek figyelembe veszik a kgst országok kutatóinak eredményeit is. a tanácskozáson hangsúlyozták a helyes környezetvédelmi szemlélet kialakításának szükségességét, mert a felelőtlen járművezetők sok kárt, ártalmat okoznak./mti/

-. -

16.38/ny

AM

-42-

bb.52. rablásért hatévi fegyház

vid/p fm-cz

1976. június 16.

sztojka jános foglalkozás nélküli 23 éves budapesti lakost már három ízben ítelték el különböző bűncselekmények -többek között tolvajlás miatt - huzamosabb szabadságvesztésre. legutóbbi szabadulása óta sem dolgozott. esztergomban egyik éjszakai mulatozása után reggel találkozott egy ugyancsak italo-san hazatartó fiatalasszonnyal, akit lakása kapujáig kísért. ott leütötte, arcát a kövezethez verte, majd a magatehetetlen nőtől elrabolta két aranygyűrűjét és arany karperecét. a 3.000 forint értékű ékszereket budapesten értékesítette. az asszony nyolc nap alatt gyógyuló agyrázkódást és sérüléseket szenvedett. az esztergomi megyei bíróság most jogerőre emelte az esztergomi járásbíróság ítéletét: sztojka jánost 6 évi fegyházbüntetéssel sújtotta, és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától./mti/

-. -

bb.53. osztrák igazságügyi küldöttség

zsu/pr p la

1976. június 16.

dr. korom mihály igazságügyminiszter meghívására szerdán osztrák igazságügyi küldöttség érkezett hivatalos látogatásra budapestre, dr. christian broda-nak, az osztrák köztársaság szövetségi igazságügyminiszterének vezetésével. a küldöttség tagjaként hazánkba érkezett dr. rudolf hartmann, az osztrák köztársaság legfőbb ügyésze is. a vendégek jogi életünket, az igazságszolgáltatás, a büntetés végrehajtás munkáját tanulmányozzák, és megbeszéléseket folytatnak a két ország közötti jogi kapcsolatok helyzetéről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. korom mihály igazságügyminiszter, és dr. szijártó károly legfőbb ügyész fogadta. jelen volt dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

16.35/p

AM

-43-

bb.54. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t dg/be/p pr la

1976. június 16.

gyarmati jános elnökletével szerdán a parlamentben ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke is - a képviselők az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1975-ös költségvetésének teljesítését elemezték.

simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tájékoztatójában egyebek között elmondotta, hogy az építőipar összességében teljesítette tervfeladatait, ami egyben a iv.ötéves tervidőszak sikeres lezárását is jelentette. az 1975. évi népgazdasági terv a munka fő feladatául a gazdasági egyensúly javítását, a társadalmi termelés hatékonyságának növelését írta elő. a terv végrehajtása során a gazdasági folyamatokban - így az építési tevékenység korszerűsítésében és fejlesztésében is - kedvező irányú változások tapasztalhatók. az előrehaladás azonban a lehetségesnél és a szükségesnél lassabb volt.

a miniszterhelyettes a továbbiakban az építőipar előtt álló fő feladatokról beszélt. magasabb szinten és szervezettebben kell biztosítani a tervben meghatározott beruházási és fenn tartási építési igények kielégítését, ugyanakkor eleget kell tenni az intenzív gazdálkodás, a termelési tényezőkkel való ésszerű takarékoság követelményeinek.

minden eszközzel növelni kell a termelés hatékonyságát - hangsúlyozta. jelentős tartalékot jelent az egyes építési szektorok differenciált fejlesztése és ezzel az ideai ágazati terv számol is. számos intézkedés történt a nagyberuházásokat kivitelező szervezetek, elsősorban a szak- és szerelőipari kapacitások gyorsütemű fejlesztésére. folyamatban van a fővárosi házigyári és egyéb tömeges lakásépítés szervezeteinek szakosítása és ezáltal az eddiginél hatékonyabb építési feltételek kialakítása. összehangolt intézkedésekkel biztosítják, hogy a tanácsai építőipari kapacitásnak mintegy a fele a fenntartásra, s ezen belül döntően a lakóház fenntartásra összpontosítsa erőit. ugyancsak fontos feladata ez a szövetkezeti és a házi- lagos építőiparnak. különös gondot fordítanak a főváros és az agglomerációja, valamint a borsodi régió építési feladatainak és kivitelezési feltételeinek tervezésére.

/folyt köv ./
16.50/p

-44-

ATM

bb.54. ülést tartott...1.folyt/p

az építési tevékenység javításának egyik alapvető feltétele a beruházási előkészítő munka színvonalának növelése - hangsúlyozta a miniszterhelyettes. a minisztérium ezzel kapcsolatban számos intézkedést kezdeményez és dolgoz ki. részletesen szólt ezután a termelékenység növelésének fontosságáról és a kivitelezési idő csökkentésére tett és hozandó intézkedésekről. fokozzák a termelés térbeli, időbeli és munkahelyi koncentrációját és csökkentik az egyidőben folyamatban lévő építkezések számát. elengedhetetlen feltétel az anyagi- műszaki megalapozottság és a folyamatos anyagellátás szervezeteinek a minőségi fegyelem erősítésére és a hiánypótlási munkák arányának csökkentésére.

klézli róbert közlekedési és postaügyi miniszterhelyettes a tárca tavalyi zárszámáról szólva kiemelte: a közlekedés és a hírközlés a népgazdasági tervben megfogalmazott feladatok teljesítését, illetve túlteljesítését. a közlekedés a megnövekedett igényeket és a belföldi, valamint a nemzetközi forgalomból adódó feladatokat mennyiségileg kielégítette. a közlekedés szolgáltatásainak minősége azonban - főként a személyszállításban - még nem érte el a kívánt színvonalat. javítására több intézkedés történt a múlt évben is, a zsúfoltság csökkentése érdekében például növelték a távolsági gyorsvonatok számát, s ha kismértékben is, nőtt az utazási sebesség. a vasuti közlekedést igénybe vevők száma 4 százalékkal csökkent, a volán autóbussz- közlekedés viszont évente a korábbinál mintegy 80-100 millióval több utast szállított.

jelentős az eredmény az utahálózat korszerűsítésében: 1970-ben az utburkolatok 60,2 százaléka volt pormentes, tavaly ez az arány 74,1 százalékra emelkedett.

1975-ben befejeződött a bekötőutak építésének programja. a 200 lakost meghaladó és a 40 lakóházzal rendelkező zárt településű községek bekötőutjai kiépültek és megtörtént bekapcsolásuk az országos közutahálózatba.

számottevően bővült a rádió és a televízió vételi lehetősége, jó ütemben folyik és az év végére befejeződik a solti új nagyadó építése. a telefonellátásban a várakozók száma tovább emelkedett - a fejlődés ellenére.

/folyt köv ./
16.50/p

ATM

-45-

bb 54. ülést tartott2.folyt/ny

a miniszterhelyettes a továbbiakban arról szólt, hogy a tárcához tartozó ágazatoknál a múlt évben jelentősen mérséklődött a munkaerőmozgás és csökkent a túlórák száma is. jelentős eredmény, hogy a forgalmi dolgozók havi munkaideje 5 év alatt 16 százalékkal csökkent. a iv. ötéves tervidőszakban a tárca felügyelete alá tartozó vállalatok dolgozóinak átlagbére 32.3 százalékkal emelkedett. javultak a dolgozók munkakörülményei és lényeges a fejlődés a szociális ellátásban. a tárca vállalatai 1975-ben több mint 2 milliárd forintot fordítottak a dolgozók szociális helyzetének javítására.

az előterjesztéseket követő vitában a képviselők több gondot említettek, számos fontos kérdésre kértek és kaptak választ az illetékesektől. mindkét beszámolóról megállapították, hogy azok tárgyilagosan szólnak az eredményekről és őszintén elemzik a gondokat, a feladatokat. örömmel adtak hangot annak: mindkét tárca gazdálkodására jellemző, hogy 1975 második felében a kedvező tendenciák megerősödtek. többen felhívták a figyelmet arra, hogy a hatékonyabb gazdálkodás érdekében számos jó határozat van érvényben, mindezek azonban csak annyit érnek, amennyit azokból következetesen végrehajthatnak.

több felszólaló is sürgette az építkezések előkészítésének további javítását. szervesen kapcsolódtak ehhez a témakörhöz azok a képviselők, akik a házigyárak teljesítményéről szólnak. hangsúlyozták, hogy ezek a korszerű üzemek a jelenleginél többre képesek, esetenként meglévő kapacitásukat sem tudják kihasználni. többen szólnak az építéseknel tervezett, ugyanakkor hiányzó anyagokról, a szövetkezeti építőipar gondjairól és a munkadió hatékonyabb kihasználásáról.

élénk vita alakult ki a közlekedés és a távközlés egyes kérdéseiről is. felhívták a figyelmet a képviselők arra, hogy egyes nagyvárosok környékének közlekedése további javításra szorul, és helyenként gondot okoz az iskolakörzetesítés nyomán a gyerekek szállítása. a képviselők megnyugvással vették tudomásul, hogy konkrét intézkedések történtek a házigyári kapacitások v. ötéves tervben történő teljes kihasználására.

a bizottság a két tárca tájékoztatóját elfogadta.

a vitában felszólalt daradics ferenc, gócza józsef, gyarmati jános, dr. hegedüs lajos, inokai jános, juratovics aladár, marjanek józsef, peták tibor, riss jeno, ruisz józsef, simon gábor és varga b. istván országgyűlési képviselők./mti/

17.05/ny

-46-

AKK

bb.55. Lázár györgy hazaérkezett franciaországból

t bc/s/p pr la

1976. június 16.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke franciaországi látogatásáról szerdán visszaérkezett budapestre.

a kormány elnökével együtt hazaérkezett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke és dr. bényi józsef, a külügyminisztérium csoportfőnöke.

a minisztertanács elnökének fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter, dr. varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője, nagy jános külügyminiszter-helyettes és lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese. jelen volt a fogadtatásnál francois xavier thiollier, a francia köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-.-

bb 56. budapestre érkezett a francia kommunista párt küldöttsége

t bc/gg/ny pr la

1976. június 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a francia kommunista párt küldöttsége, amelyet gaston plissonnier, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezet. a delegáció tagjai: guy hermier, a politikai bizottság tagja, marie-therese goutmann, a központi bizottság tagja, a szenátus kommunista csoportjának elnöke, jacques denis, a központi bizottság tagja és martin verlet, a központi bizottság munkatársa.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-.-

17.45/ny

-47-

AKK

a szerkesztőségek figyelmébe!

p la

1976. június 16.

a mai bb .46.sz.hirünk/ hívják össze a / címe helyesen a következő:

„földünk a békében, barátságban és szabadságban élő népek virágzó otthona legyen - a béke és barátsági hónap országos zárónagygyűlése tatabányán,,

ugyanezen hirünk . 1.folyt.második bekezdésének 8. sorától kezdve a szöveg helyesen a következő:

....egyetért az új stockholmi felhívással. nemzeti programunk: a szocializmus és a béke! a nemzetközi enyhülést akkor akná-

hatjuk ki igazán, ha jól végezzük munkánkat, ha gyorsabban haladunk előre a fejlett szocialista társadalom építésének útján.

a lelkes hangulatu...../mti/

bb.57.

a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.000 óráig

fé la

1976. június 16.

35. komplex talajjavítási bemutató zalában
36. új erdők borsodban
37. tárgyalás az árelenőrzések tapasztalatairól
38. 120 újabb vasúti fényoszlop
39. kimentették az eltévedt diákokat
40. ki látta a balesetet?
41. „háztáji járatok,, csongrádban
42. dr.maróthy lászló látogatása somogyban
43. a cooptourist sajtótájékoztatója
44. hasznos az eső a mezőgazdaságnak
45. magyar vasutasok ndk kitüntetése
46. a béke és barátsági hónap országos zárónagygyűlése tatabányán
47. eltemették dr.németh endrét
48. a kulturális bizottság ülése
49. egészségügyi aktív salgótarjánban
50. úttörők természetvédő tábora
51. tanácskozás a közlekedés fejlesztéséről tatabányán
52. rablásért 6 évi fegyház
53. osztrák igazságügyi küldöttség
54. az országgyűlés építési bizottságának ülése
55. lázár györgy hazaérkezett franciaországból
56. budapestre érkezett a francia kommunista párt küldöttsége
57. hírjegyzék./mti/

18.30/fé

-48-

felhasználható 19 órától!

bb.58. a balatonnál megkezdődött a zenei program - szeptemberig 24 orgonahangversenyt rendeznek tihanyban

vod/p kz la

1976. június 16.

a tihanyi apátsági templomban szerda este megtartották az idei első orgonahangversenyt. hazai művész - virág endre - szólaltatta meg a kitűnő hangszert. közreműködött németh aliz.

az idei balatoni szezonban 24 orgonahangversenyt tartanak tihanyban. az utolsót szeptember 22-én. a templomon kívül - a múzeumkertben- hat alkalommal lesz komolyzenei koncert.egy alkalommal a romániai musica quartet szerepel a balatoni közönség előtt.

gazdag zenei program várja az érdeklődőket a déli parton, a köröshegyi műemlék templomban is. ott a nyári szezonban 9 alkalommal adnak hangversenyt, a síófoki művelődési központ udvara pedig 6 este lesz a zene, illetve a zenekedvelők otthona.

június 28-án megkezdődnek a balatoni nyári program kiemelkedő eseményei, a keszthelyi zenei hetek. a festetics kastélyban szeptember 13-ig 12 hangversenyt tartanak. ezenkívül négy nagyzenekari hangverseny lesz a veszprémi várban is, amelyeken minden évben sok száz külföldi zenerajongó is részt vesz./mti/

-.-

bb.59. időjárásjelentés

p la

1976. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. június 16-án szerdán este:

hűvös, szeles idő.

várható időjárás csütörtök estig: napközben felhőátvonulások, szórványosan kialakuló záporral. élénk, időnként megerősödő észak-nyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között./mti/

-.-

19.10/p

-49-

20 MK

bb.60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

p l a

1976. június 16.

58. balatoni zenei program
59. időjárásjelentés
60. híregyzék.
/mti/

--

20.45/p

-50-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: koncz antal
lakatos erzsébet

20.45/p

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. június 17. csütörtök

bb.1. a mosás a könnyüipari szolgáltatások fejlesztésének
előterében - minta-szalonok, orvoskozmetika, cipőgyorsjavítás

i/ol/s/ie/a/-cz

1976. június 17.

a könnyüipari szolgáltatások fejlesztésére ebben az ötéves
tervben az előző tervidőszaknál jóval többet, összesen több mint
2.1 milliárd forintot irányoztak elő. ebből 800-900 millió fo-
rint az állami támogatás - a kormányzat ezzel is segíti a lakos-
ság hétköznapijainak kényelmesebbé tételét.

a könnyüipari minisztériumban a legfrisebb tervekről elmon-
dották, hogy a mosás-vegytisztítási ágazat fejlesztésében ezut-
tal a fő súlyt a mosásra helyezik. a vegytisztításban ugyanis
már nagyot léptek előre; a magyarországi vegytisztító szalo-
nok hálózatában ugyanazokkal a gépekkel, eszközökkel, vegyszerek-
kel dolgoznak mint a legfejlettebb országokban. a iv. ötéves terv
kezdetén hazánkban mindössze 24 mosó-vegytisztító szalon működött,
most pedig már 100 ilyen korszerű üzem van az országban. a
jelen ötéves terv során további 80-at nyitnak, s különösen a
mosószalonok számát növelik.
/folytq.köv./

M